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كدام مورد ديرتر اتفاق در آزمايش توليد واكسن آنفلوآنزا مورد مطالعه گريفيت  جانوردر  DNAطي همانندسازي مولكول  -21

 افتد؟ مي
 يك اسيداز مولكول دئوكسي ريبونوكلئ بخشيمانند در  Yايجاد ساختارهاي ) 1
 هاي آزاد در ياخته براثر فعاليت آنزيم دنابسپاراز افزايش غلظت فسفات )2
 دنا توسط تعدادي آنزيم  ها از مولكول جداشدن هيستون )3
 توسط آنزيم رنابسپاراز ي در حال ساختانجام ويرايش در مولكول دنا) 4

 اي دارد؟ چه مشخصههر سطح از ساختار ميوگلوبين برخلاف سطح نهايي ساختار هموگلوبين  -22
 پپتيدي تشكيل شده است. ) از يك زنجيرة پلي2  ) بين تعدادي آمينواسيد پيوند هيدروژني برقرار است.1
 ) واجد پيوند اشتراكي است.4  است. ي) فاقد تاخوردگي و شكل خاص3

 است؟ صحيح اي هاي ياخته سازي واكنش كاهندة انرژي فعالزيستي هاي  دربارة همة مولكول چند مورد -23
 د.نشو به دنبال فعاليت آنزيم سازندة خود توليد مي* 
 كند. در تشكيل ساختار آن، كربوهيدرات شركت نمي *

 شود. رونويسي مي 2مراز)  پلي RNAژن آن توسط رنابسپاراز (*    
 بستگي دارد. Rفرد هر واحد سازندة آن به گروه  هاي منحصر به ويژگي *
1(1 2(2 3(3 4(4 

 هاي زيستي از نظر ساختار شيميايي و عملكردي، كدام گزينه صحيح است؟ ترين گروه مولكول در ارتباط با متنوع -24
 اي را پديد آورد. د دو ساختار مارپيچ و صفحهنتوان ها فقط مي پيوند هيدروژني در آن ي ازيها) الگو1
 كنند. صورت كاتاليزورهاي زيستي عمل مي هاي متفاوتي كه شركت دارند، به اليت) در انواع فرايندها و فع2
 د.نقش داشته باشناتصال بافت پوششي به بافت پيوندي  درتوانند  ، مياتصال به كربوهيدرات ) در صورت3
 شكل يابند. يها دچار تاخوردگي شده و حالت كرو صفحات و مارپيچ  شود كه همة ها تثبيت مي ) هنگامي ساختار آن4

 .نيستپذير  ها، ..................... امكان در ساختار سوم پروتئين -25
 يا و صفحه يچيمارپ ة ساختارهاي) مشاهد1
 دوم يساختارها ني) مشاهدة ساختار اول در ب2
 تر زنجيرة آمينواسيدها نسبت به حالت مارپيچي   ) تاخوردگي بيش3
 Rهاي ي پيوندهاي هيدروژني بين گروه) تشكيل ساختار آبگريز به دنبال برقرار4

بروز  ؛كند اي اسكلتي، اكسيژن را ذخيره مي هاي ماهيچه زمان با تشكيل و تثبيت آخرين سطح ساختاري در مولكولي كه در ياخته هم -26
 يك از موارد زير قابل انتظار است؟ كدام

 پپتيدي آمينواسيدهاي زنجيرة پلي Rهاي  ) افزايش فاصلة بين هريك از گروه2 پپتيدي آن پليهاي  تاخوردن زيرواحدهاي هريك از زنجيره) 1
 گريز  ) تشكيل انواعي از پيوندهاي هيدروژني، يوني، اشتراكي و آب4 گيري ساختار خطي درنتيجة برقراري نوعي پيوند اشتراكي ) شروع شكل3

 درستي بيان شده است؟ اتم مشخص شده با علامت سؤال در ساختار زير بهدر مورد  كدام گزينه -27
 صورت مولكولي جذب ريشة گياهان در خاك شود. تواند به مي )1
 ترين مقدار را در مقايسه با ساير گازهاي موجود در جو زمين دارد. ) كم2
 شود. مي دفع ها ، در طي فرايند انتشار ساده از آبششپوستان تركيبات داراي آن سخت) در 3
  شود. ساز از هوا جذب شده و به نيترات تبديل مي هاي نيترات ) توسط باكتري4

 نمايد؟  تكميل مي نادرستي  چند مورد عبارت زير را به -28
 »ها .....................  ها برخلاف ساختار سوم پروتئين در ساختار ..................... پروتئين« 

 شود. جايگاه يك آمينواسيد الزاماً باعث تغيير در فعاليت پروتئين نميتغيير در  –اول  )الف
 شود. پپتيدي مشاهده مي بيش از يك زنجيرة پلي –چهارم  ب)
 فقط پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها وجود دارد. –اول  ج)
 تر است. تنوع پيوندهاي بين آمينواسيدها بيش –دوم  د)
1 (1 2( 2 3( 3 4 (4 
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  .....................كه ساختار آن توسط پرتو ايكس مشخص شد،  .....................اولين  -29
 اي شد كه توسط پژوهش دانشمندان امروزي نيز مورد تأييد است. نظريه  مستقيماً منجر به ارائة –دنايي  )1
 دارد.ها  نوعي ساختار پروتئيني همراه با ترتيب خاصي از آمينواسيد در زنجيره –پروتئيني  )2
 اي دنا همراه با پيوند هيدروژني بود. الگوي مارپيچ پايدار دورشته  كنندة مشخص –دنايي  )3
 تواند باعث تغيير در الگوي پيوند هيدروژني آن شود. تغيير در يك آمينواسيد آن مي –پروتئيني ) 4

 توان گفت .......... ي سطح ساختاري پروتئيني كه سطوح ديگر ساختاري به آن وابسته هستند نمي درباره -30
  هاي اشتراكي در توليد آن نقش دارند. ) فقط پيوند1
 هاي مثبت و منفي آمينواسيدها در توليد آن نقش دارد.  ) پيوند يوني بين بخش2
 شود.  ) تغيير آمينواسيد در هر جايگاه موجب تغيير در اين ساختار مي3
 ين را تغيير دهد. ) هر تغييري در ساختار آن ممكن است فعاليت پروتئ4

 چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -31
 شوند.  هاي شيميايي در صورت داشتن انرژي اوليه كافي، با سرعتي مناسب انجام مي الف) واكنش
 شوند.  ها انجام مي اي، با حضور آنزيم هاي سوخت و سازي بدن انسان از جمله تنفس ياخته ب) واكنش
 دهند.  هاي شيميايي را كاهش مي سازي واكنش ها را افزايش و انرژي فعال ب مولكولها امكان برخورد مناس ج) آنزيم
 دهند.  سازي، سرعت واكنش را افزايش مي هاي زيستي هستند كه با كاهش انرژي فعال ها، كاتاليزگر د) آنزيم

1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كدام عبارت زير صحيح است ؟ -32

 شوند.  اي تقسيم مي اي و درون ياخته هاي برون ياخته ته آنزيمهاي پروتئيني به دو دس ي آنزيم ) همه1
 باشد.  هاي سديم و پتاسيم مي جا كننده يون ) تنها پروتئين آنزيمي موجود در غشاي ياخته، نوعي پروتئين جابه2
   شود. نوع خاصي از پيش ماده متصل مي طور اختصاصي به باشد كه به ) هر آنزيم پروتئيني، در ساختار خود داراي بخشي به نام جايگاه فعال مي3
 توانند دچار تغيير شكل شده و ميزان فعاليت آنزيم تغيير كند.  ها تحت تاثير آنزيم پروتئاز مي ي آنزيم ) همه4

 باشد؟ ها صحيح مي يك از عبارات زير در مورد سطوح مختلف ساختاري در پروتئين كدام -33
 پپتيدي دارند، ساختار نهايي همان ساختار سوم است. پلي هايي كه فقط يك زنجيره الف) براي پروتئين

 شود كه هر ساختار مبناي تشكيل ساختار بالاتر است.  ها در چهار سطح بررسي مي ب) ساختار پروتئين
 يابند. موازي به هم پيوند مي  ي هموگلوبين با تشكيل پيوند هيدروژني بين دو اسكلت زنجيره هاي پپتيدي سازنده ج) زنجيره

 هاي ديگر نيز ديده شوند.  اي به صورت ها غير از ساختار مارپيچ و ساختار صفحه د) ممكن است ساختار دوم پروتئين
 د –ج  –ب  –) الف 4 د  –ب  –) الف 3 د –ج  –) الف 2 ج  –ب  –) الف 1

 توان گفت .......... هاي پروتئيني مي در رابطه با آنزيم -34
 ني خاص خود را دارند.      ) هر كدام ساختار چهارم پروتئي1
 شوند.  ها مي ) بعضي مواد سمي مثل سيانيد و آرسنيك با قرار گرفتن در جايگاه فعال مانع فعاليت آن2
 شوند.  هاي سازنده خود ترشح مي ) همگي به صورت فعال از ياخته3
 ) همگي توانايي تبديل مولكول بسپار به تكپار را دارند. 4

 ر نادرست بيان شده است ؟ كدام عبارت زير به طو -35
 باشند.  ) شكل آنزيم همواره با شكل مولكول پيش ماده مطابقت دارد و مكمل يكديگر مي1
 سازي و افزايش سرعت بيش از يك نوع واكنش شوند.  ها ممكن است باعث كاهش انرژي فعال ) برخي آنزيم2
 گيرد.   ها صورت مي كمك آنزيم ) هر واكنش شيميايي در پيكر عامل مولد بيماري سينه پهلو، به3
 مانند.  ها در پايان واكنش به صورت دست نخورده باقي مي ي آنزيم ) همه4

 كند؟  چند مورد عبارت زير رابه طور مناسب تكميل مي -36
 ......»شود. اين تركيب فقط .... تر مي هاي كوچك ها به مولكول در بدن انسان، نوعي تركيب آلي درون معده باعث تجزيه پروتئين«
 در محيط معده فعاليت بهينه دارد و بعد از ورود به دوازدهه فعاليت چنداني ندارد.  ●
 باشد.  بر مولكولي سه بعدي و بدون انشعاب تاثيرگذار مي ●
 آيد.  با افزايش دماي محيط به شكل غير طبيعي و غير فعال در مي ●
 يد شده است. ها تول در پي نوعي واكنش سنتز آبدهي و به كمك آنزيم ●
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 باشد؟ كدام عبارت زير صحيح نمي -37
 ها نياز است.  هاي پيش ماده به فراورده ) مقدار بسيار زيادي از آنزيم براي تبديل مولكول1
 يابد.  ) اگر مقدار آنزيم افزايش پيدا كند، سرعت انجام واكنش و توليد فراورده افزايش مي2
 تواند سبب افزايش سرعت واكنش آنزيمي شود.  اده تا حد معيني مي) افزايش غلظت پيش م3
 شود.  ها، سرعت واكنش ثابت مي ها توسط پيش ماده هاي فعال آنزيم ) در پي اشغال تمامي جايگاه4

 دهد؟ يك از موارد زير روي مي كدام سينه پهلوحين همانندسازي دناي اصلي عامل  -38
 شوند. هاي هيستون مي مولكول دنا از پروتئينها موجب جداشدن  ) انواعي از آنزيم1
 شود. شدن پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي يك رشته مي موجب شكسته ،) آنزيمي با توانايي ويرايش2
 نقش دارد.دهاي اشتباه از رشتة در حال تشكيل مستقيماً شدن نوكلئوتي ) آنزيم دوركنندة دو رشتة دنا از يكديگر، در برداشته3
 هاي فسفات ميان ياخته قابل انتظار است. استر، افزايش غلظت گروه دهندة پيوند فسفودي زمان با فعاليت آنزيم تشكيل ) هم4

ها توسط غشايي از  هاي آن ياختهاصلي چند مورد زير در ارتباط با همانندسازي عامل اصلي انتقال صفات در جانداراني كه دناي  -39
 باشد؟ صحيح مي  فضاي آزاد ميان ياخته جدا شده است،

 تواند تغيير كند. ها مي هاي آغاز همانندسازي دناي آن الف) تعداد جايگاه
 گذارد. كلئوتيدي اثر ميون ب) هر آنزيم هليكاز در اين ياخته، حداكثر بر روي يك رشتة پلي

 ردد.گ ج) آنزيمي با توانايي شكستن پيوند هيدروژني بين دو رشتة آن، موجب جداشدن دنا از هيستون مي
 شود. استر جديد فراهم مي با آزادشدن دو گروه فسفات از انتهاي رشتة درحال تشكيل، امكان ايجاد پيوند فسفودي  د)
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ها كه ....................... قطعاً ....................... سطحي از سطوح مختلف ساختاري پروتئين -40
 باشد. اي مي صورت مارپيچي و صفحه الگوهاي پيوند هيدروژني فقط به –باشد  ها مي ل آنپيوندهاي هيدروژني منشأ تشكي) 1
 .داراي زيرواحدهاي يكسان در ساختار خود هستند –سازد  ، يك پروتئين را مييپپتيد ) در آن اجتماع چند زنجيرة پلي2
 دهد. ها ارائه مي دي از پروتئينبع نمايي سه –گيرد  ) با ايجاد پيوندهاي پپتيدي بين آمينواسيدها شكل مي3
 .دهد رخ ميالگوهاي پيوند هيدروژني در ساختاري با تر  هاي بيش تاخوردگي–آيد  وجود مي گريز به ) در اثر پيوندهاي آب4

 
 كدام گزينه دربارة شكل زير صحيح است؟ -41

....................... كه  اختارسنوعي ف مشخص شده است، برخلابا علامت سؤال بخشي كه در شكل «
 ».......................قرار دارد،  آن
  ريزند. مي ي خاصهايي دارد كه ترشحات خود را به يك مجرا ياخته –شدن محل دوشاخهجلوي در ) 1
 خود است. اي در ديوارة هاي ماهيچه حاوي ياخته –پشت بلافاصله در ) 2
  دارد. ا را باز نگه ميمجراي هو – ابتداي در) 3
 اي كاملاً غضروفي است. داراي ديواره – شدن بعد از محل دوشاخه) 4

 كند؟ درستي بيان مي را به ها ديوارة حبابكهاي  كدام گزينه، ويژگي گروهي از ياخته -42
 يابد. ها كاهش مي هاي آن در بعضي قسمت ياختهپوشانند و ضخامت  تر حبابك را مي سطح بيش) 1
 آورند. اكسيد را با آب تركيب كرده و نوعي تركيب اسيدي پديد مي دي به كمك آنزيم كربنيك انيدراز، كربن) 2
 كنند. اند را نابود مي دار گريخته ها و ذرات گرد و غباري كه از مخاط مژك خواري و توانايي حركت، باكتري ) با ويژگي بيگانه3
 شوند. عامل سطح فعال و از طريق كاهش كشش سطحي موجب تسهيل كار تنفس مياند كه با ترشح  لايه ) به شكل سنگفرشي تك4

گفت  توان نمي، دارددر ديوارة خود .......................  هاي يك فرد سالم و بالغ كه مجاري هادي درون ششبخش از در ارتباط با هر  -43
 كه ....................... 

 .باشد اي پوششي سنگفرشي مژكدار در سطح دروني خود ميه داراي سلول –) ماهيچة مخطط اسكلتي 1
 در ارسال پيام عصبي به مراكز تنفس نقش دارد. –شكل  Cهاي غضروففقط ) 2
 دارد.اصلي ها نقش  در كنترل ميزان هواي ورودي به حبابك – قطعه صورت قطعه بهي يها غضروف) 3
 فاقد بافت پيوندي غضروف در ديوارة خود است. – اي مژكدار ) ياختة استوانه4
 

 درستي بيان شده است؟ اي دستگاه تنفسي انسان چند مورد به در مورد بخش مبادله -44
 باشد. الف) هريك از اجزاي آن، داراي ساختار دفاعي مي

 شود. ب) در بخشي از آن، هواي مرده يافت مي
 قرار دارند. هاي انسان همواره درون شش  ج)

 فضاي بين سلولي اندكي دارد. متعلق به بافتي است كه ر سلول ديواره حبابكد) ه
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  در بدن موادگردش +  تبادلات گازي
70تا  39هاي  صفحه :1شناسي زيست

?
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 كند؟ طور مناسب كامل مي چند مورد عبارت زير را به -45
 ـ......هواي اشت كه حجم توان بيان د در يك فرد سالم، مي(اسپيروگرام) نگاره  با توجه به منحني دم« ر حجمـي كـه   ... همانند ه

 »گردد. .. محسوب ميي از ظرفيت ......شود، بخش . مي........
 حياتي  –شدن ديافراگم، در مجاري تنفسي منتقل  با گنبدي –مانده  الف) باقي
 تام  –ها وارد  ها، به شش براثر ويژگي كشساني شش –ب) مرده 

 حياتي  – اصلي واردهاي  سمت پايين و عقب، به نايژه ها به جا شدن دنده با جابه –مرده   ج)
 تام  –اي، در دستگاه تنفس منتقل  دنده هاي بين براثر انقباض ماهيچه –مانده  د) باقي

1 (2 2 (4 3 (1 4 (3 
 ترين نقش را در تنفس طبيعي دارد، .......................  اي كه مهم ....................... ماهيچه -46

 افتد. نازك و ضخيم در هر ساركومر اتفاق مي هاي پروتئيني پس از افزايش طول رشته – استراحت) 1
 شود. ليتر هوا به مجاري تنفسي مي ميلي 500با كمك عضلات شكمي منجر به ورود  –) انقباض 2
 كاهش فشار مايع بين دولايه جنب نقش دارد. برخلافدر كاهش حجم قفسه سينه  –) استراحت 3
 كند. صعود خون به قلب كمك مي  هاي پا، به سياهرگدر طور مستقيم  بهبا ايجاد فشار منفي  –) انقباض 4

 توان گفت كه اين پروتئين .......................  قرمز مي هاي گويچهدار درون  در ارتباط با پروتئين آهن -47
 تر شود. دهد خون قليايي دار حاصل از تجزية كربنيك اسيد، اجازه نمي ) با اتصال به يون كربن1
 سازند. باشد كه در مجموع ساختار چهارم پروتئين را مي پپتيدي منشعب مي پلي ) داراي چهار زنجيرة2
 اي بود. ) اولين پروتئيني بود كه ساختار آن شناسايي شد و ساختار دوم آن، صفحه3
 .خون نقش دارد pHها، در تنظيم  ها، با جذب و انتقال يون ) به همراه انواعي از گلوبولين4

 اي دارد؟ ساختار تنفسي دوزيستان برخلاف ساختار تنفسي كرم خاكي چه مشخصه -48
 شود. انجام مي يپوستتنفس مقدار كمي از تبادلات گازي از راه در جانوران بالغ ) 1
 داران است. هاي تنفسي مهره ترين ساختار در اندام هاي نوزاد دوزيستان، ساده ) آبشش2
 فراوان دارد كه تراكم آن در نواحي مختلف بدن متفاوت است. هاي مويرگشبكة مويرگي زيرپوستي با   )3
 اند. گيرد كه در مغز استخوان توليد شده هايي صورت مي در محل ساختار تنفسي جانور بالغ، تبادل گازي با ياخته) 4

 كدام گزينه در ارتباط با تنفس آبششي ستارة دريايي صحيح است؟ -49
 وست نقش دارد.تر تبادلات گازي پ ) در بيش1
 ترين نقش را در انتقال گازهاي تنفسي دارد. ) هموگلوبين، بيش2
 كنند. جا مي هايي در زير پوست، گازها را جابه مايعات بدن ازطريق كانال ) 3
 طور مستقل به تبادل گاز با محيط بپردازند. توانند به هاي بدن مي ) همة ياخته4

 »....................... ندارددر جانور بالغي كه ....................... امكان «كند؟  كميل ميدرستي ت كدام گزينه عبارت مقابل را به -50
 شود. تر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي بيش –) سازوكار پمپ فشار مثبت وجود دارد 1
 تر باشد. ري بيشدان از م چينه حفرةقطر  –) دستگاه گردش مواد، نقشي در انتقال گازهاي تنفسي ندارد 2
 جايگاه جذب مواد غذايي باشد.روده  –هاي فراوان وجود دارد  ) شبكة مويرگي زيرپوستي با مويرگ3
 طول خارهاي آبششي موجود در هر كمان آبششي با هم برابر باشد. –) داراي كارآمدترين تنفس آبششي است 4

 چند مورد از موارد زير در مورد ساختار بافتي قلب صحيح است؟ -51
 اي است. حاوي بافت پيوندي رشته اين كيسهكننده از قلب برخلاف لاية داخلي  الف) لاية خارجي كيسة محافظت

 اي قلبي تشكيل شده است. هاي بافت ماهيچه ترين لاية ديوارة قلب فقط از ياخته ب) ضخيم
 اند. چسبيده ،اند مختلفي قرار گرفته هاي كلاژن ضخيم اسكلت فيبري كه در جهات اي قلب به رشته ماهيچههاي  ج) همة ياخته

 هاي قلب شركت دارد. د) درون شامه برخلاف ماهيچة قلب در تشكيل دريچه
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -52
 ................هايي است كه ....... هر بخشي از بدن يك فرد سالم كه .......................، حاوي مويرگ« 
 ها بسيار زياد است. هاي پهن و نازك ديوارة آن فاصلة ياخته –هاي آن در توليد كلسترول و لسيتين نقش دارد  ) ياخته1
 هاي بافت پوششي آن با همديگر ارتباط تنگانگي دارند. ياخته –دهد  را افزايش مي فشار خون) تحت تأثير ترشحات غدد فوق كليوي، 2
 كند. هاي درشت را محدود مي ، عبور پروتئينضخيم اي پروتئيني با داشتن لايه –كند  خود را از طريق سياهرگ باب به قلب هدايت مي CO2از ) خون غني 3
 اند. ا ايجاد كردههاي پوششي سنگفرشي آن با فاصله گرفتن از هم حفراتي ر ياخته –شود  جا ذخيره مي ها در آن رونك) ليپيدهاي كيلومي4
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 ؟ كند كامل مي ينادرستعبارت زير را به كدام گزينه  -53
 »هايي كه ..................... معمول در بدن انسان، سرخرگ رطو به«
، سـبب ايجـاد مـوج تغييـر     تر اسـت  ها كم در مقايسه با نوع ديگري از سرخرگنسبت به ميزان لاية كشسان صاف  اي چهماهي لاية ضخامت) 1

 شوند. سرخرگ ميحجم 
 دهند. افت، تغيير قطر ميسخ به افزايش فعاليت متابوليسمي بهاي كشسان اندكي دارند، در پا رشته) 2
 ، در ايجاد فشار كمينه نقش دارند.در يك دورة كار قلب تر هستند، در حد فاصل بين صداي اول و دوم قلب به قلب نزديك) 3
 ترين نقش را در تنظيم جريان خون مويرگ برعهده دارند. مهمكنند،  در برابر جريان خون مقاومت مي) 4

 شود ....................... مبادله مي  ....................... از ديوارة مويرگ روش هر مولكولي كه به -54
 باشد. براي عبور از فسفوليپيدهاي غشايي مويرگ نيازمند انرژي جنبشي و شيب غلظت مي –) انتشار 1
 كند. ، از منافذ عبور ميقطعاً به همراه آب و برخي از مواد محلول در آب –ر منافذ ) انتشار د2
 دهد. در اختيار كبد قرار مي نيتروژن خود را درجهت ساخت اوره –) انتشار در ليپيد 3
 جايي به اختلاف فشار اسمزي ميان درون و بيرون مويرگ وابسته است. براي جابه –راني  راني و درون ) برون4

 در ارتباط با دستگاه لنفي چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -55
 مجراي لنفي قطورتر قرار دارد. ارتباط باالف) طحال در 

 اي است. ين سياهرگ زيرترقوهب) تيموس در پاي
 د.رهاي لنفاوي افزايش دا ج) در بخش انتهايي رودة باريك تعداد گره

 ها قرار دارد. در جلوي بطنفقط د) تيموس 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 هاي بدن انسان سالم و بالغ، كدام عبارت درست است؟ در ارتباط با سرخرگ -56
 باشد. هاي صاف مي ها وارد شده و تنها ناشي از انقباض ماهيچه فشار خون، نيرويي است كه از سوي خون به ديواره رگ) 1
 ها دارند. خونرساني اين رگها نقش مهمي در قطر و ميزان  هاي كوچك، بنداره در ديوارة سرخرگ) 2
 كنند. ها پيام عصبي توليد مي گيرندة عصبي داشته و در برابر برخي محرك  ها، در ساختار خود، ها، برخلاف سياهرگ سرخرگ) 3
ان خـون،  و ارتباط آن با مقاومت رگ در برابر جري تر ي كوچكها اي نسبت به بافت پيوندي در ساختار سرخرگ افزايش مقدار بافت ماهيچه) 4

 ها تأثيرگذار است. رساني مويرگ در خون
 توان گفت: در مورد گردش خون كليوي انسان سالم مي -57

 »....................... خون شبكة مويرگي باشد ....................... هر رگي كه « 
 است.اكسيد  هاي متصل به دهليز راست، محتوي خون غني از كربن دي همانند رگ –كننده  ) خارج1
 ها خواهد بود. كنندة گازهاي تنفسي ياخته تأمين ،راستهمانند رگ خروجي از بطن  –) واردكننده 2
 هايي با غشاي پايه ضخيم متصل است. ، به مويرگهاي خروجي از شش برخلاف رگ –كننده  ) خارج3
 كند. پلاسما حمل ميمحلول در صورت  بهاكسيژن را  ٪3 ،هاي متصل به دهليز چپ برخلاف رگ –) واردكننده 4

طرفه كنندة جريان خون در  هاي يك هاي خوني داراي خون تيره در گردش خون عمومي بدن انسان داراي دريچه گروهي از رگ -58
 ؟نيستها صادق  كدام گزينه در مورد اين نوع رگ .ساختار خود هستند

 كند. سمت قلب حركت مي نوع رگ به ، خون موجود درون اينماهيچة ديافراگم در فرايند دم حت تأثير انقباضت) 1
 شود. شدن سرعت بازگشت مايعات به خون  موجب كمتواند  ميافزايش فشار خون در اين نوع رگ ) 2
 د.نهاي بدن وارد كن را به برخي از اندامموجود درون خود تواند خون  مي) 3
 شود. تنها اين نوع رگ در برش عرضي گرد ديده مي) 4

 مواج قلب و تغييرات فشار و ميزان خون درون حفرات قلبي صحيح است؟در مورد ا گزينهكدام  -59
 يابد. زيادي افزايش ميبسيار هليزها به مقدار د، فشار خون در R) كمي پس از موج1
 شود. فشار خون در آئورت همانند بطن چپ كم مي، ) در انتهاي سيستول بطني2
 ترين ميزان خون در دهليزها وجود دارد. بيش QRS) در زمان ثبت موج3
 يابد. سيستول بطني برخلاف سيستول دهليزي، فشار خون در دهليز چپ افزايش مي ة) در ميان4

اي  سـاختارهاي لولـه   مرطـوب را بـا  ها مستقيماً گازهاي تنفسي  كدام گزينه دربارة نوعي از تنفس در جانوران كه در آن ياخته -60
 كنند؛ صحيح است؟ بست پيكر جانور مبادله مي بن
 هاي مجاور در ارتباط است. هر نايديس قبل از منشعب شدن توسط مجاري عرضي با نايديس) 1
 اكسيد توانايي عبور از منافذ تنفسي در سطح بدن را دارند. تنها گازهاي اكسيژن و كربن دي) 2
 ها، در حدود چند ميكرون است. ز مويرگاي بدن اين جانوران ا متوسط فاصلة ياخته) 3
 ها و منافذ تنفسي در مرطوب كردن هواي عبوري نقش دارد. مايع پوشانندة نايديس) 4
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است. اگر  مطابق شكل زيركند،  راست حركت مي يزمان متحركي كه روي خط –نمودار مكان  -61

حركت بعدي ثانية  tدرآن اول حركت نصف تندي متوسط ثانية  tدر متحرك تندي متوسط 
 است؟ متر بر ثانيهاول حركت چند ثانية  tتندي متوسط در  ،باشد

1( 13    
2( /6 5  

3( 13
3  

4 (26  
 تندياست. زير مطابق شكل  كند، راست حركت مي يمتحركي كه روي خطزمان  –نمودار مكان  -62

5tر لحظة د متحرك s  حركت است؟ثانية اول  7در متحرك سرعت متوسط بزرگي چند برابر 
tدر لحظة  d(خط  s5  زمان متحرك مماس است.) –بر نمودار مكان 

1( 
14
3   2( 3

14  

3( 3
7 4 (7

3  

هاي زير در مورد  عبارت چند مورد از زمان اين متحرك –با توجه به نمودار مكان  .ها در حال حركت استxمتحركي بر روي محور  -63
 ؟حركت اين متحرك صحيح است

 است. جهت دادهبار تغيير  دو متحركآ) بردار مكان 
 كند. حركت مي xدر جهت مثبت محور  متحرك 2tتا  0ب) در بازة زماني 

 است. برابر صفر 4tبازة زماني صفر تا  درمتحرك پ) سرعت متوسط 
با بزرگي سرعت متوسط در اين بـازة زمـاني    4tتا  2t در بازة زماني متحرك سطوندي متت) ت

 .برابر نيست
1( 1  2( 2 3( 3 4 (4  

dو  a ،vاگر  -64
 ترتيب بردارهاي شتاب، سرعت و مكان متحرك در لحظة  بهt هاي زير متحرك الزاماً  يك از گزينه باشد، در كدام
 .)هستند SI؟ (مقادير در ر اين لحظه استشدن به مبدأ مكان د درحال نزديك

1( a i , v i2  
  

   
2( d i ,a i2 4  

    

3( d i ,v i5   
   

4 (d i ,v i4 2   
   

است. اگر تندي متوسط متحرك بين دو شكل زير ق مطاب كند،  حركت ميراست  يخطكه روي زمان حركت متحركي  –نمودار مكان  -65

1برابر  دارداي كه در مبدأ مكان قرار  لحظه 4 m/
s

2برابر  ثانيه 14تا  5و بزرگي سرعت متوسط آن در بازة زماني   m
s

باشد، بردار  
14tمكان متحرك در لحظة  s  درSI كدام است؟ 

1( i


25    
2( i


32  

3( i


11  
4 (i


4  

 

دقيقه 40: وقت پيشنهادي حركت بر خط راست
 15تا  1هاي  صفحه :3فيزيك 

t(s)
12

52

x(m)

t́t

t(s)
8

10

x(m)

75

d
15
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ترتيب از راست به  به، ثانية اول حركت  در ششمتحرك توسط شده  جايي و مسافت طي جابه ،رو روبهزمان  –در نمودار مكان  -66
 اند؟ كدامچپ، 

1( m, m20 15    
2( m, m25 15  
3( m, m25 15  
4 (m, m15 15  

2صورت  به SIدر  كند، كه روي خط راست حركت ميزمان متحركي  –معادلة سرعت  -67 4 3v t t   .ترتيب از راست  به است
 حركت كرده است؟ xمتحرك چند بار تغيير جهت داده و چند ثانيه درخلاف جهت محور  ثانيه 6صفر تا در بازة زماني  به چپ

1( 1 ،2 2( 2 ،2 3( 1 ،4 4 (2 ،4  
xنمودار  زير، شكل -68 t در امتداد محور  را كه يك متحركx شتاب زير . در كدام بازة زمانيدهد ، نشان ميكند حركت مي ،

 است؟ xدر جهت محور آن متوسط و سرعت  xخلاف جهت محور متحرك متوسط 
   t1صفر تا  )1
2( t1  تاt2  
3( t2  تاt3  
4 (t3  تاt4  
 

هاي زير مسير حركت  يك از شكل مطابق شكل زير است. كدام ،كند ها حركت ميxن متحركي كه روي محور زما –نمودار مكان  -69
 دهد؟ درستي نشان مي به xبر روي محور اين متحرك را 

1(  2(   

3( 4(   
ي متوسط اين متحرك در بازة . تندمطابق شكل زير است ،كند ها حركت ميxزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار مكان   -70

 ؟بر ثانيه استچند متر  ،است xدر خلاف جهت محور   كه بردار مكان آناي  زماني
  صفر )1
2( 2  
3( 4  
4 (5 
 
 
 

 

  
ط متحرك در مدت پيمايد. اگر سرعت متوس مي Tت زمان و مسيري را در مد حال حركت است در xمتحركي بر روي محور  -71

Tزمان 
mابتداي حركت برابر با  3

s
mو سرعت متوسط آن در ادامة مسير  12

s
18  باشد، سرعت متوسط متحرك در كل

 است؟مسير چند متر بر ثانيه 
1( 6  2( 4  3( 4  4 (8  

ة سرعت كند. انداز متر شنا مي 380ثانيه  400متر است، شناگري در مدت  50در يك مسابقة شنا، در استخري كه طول آن  -72
 در راستاي طولي استخر است.) حركت شناگر فقط( متوسط شناگر چند متر بر ثانيه است؟

1( 19
20  2( 1

20  3( 3
40  4 (1

5  

x

t
1

t

2
t 3

t
4

t

x

t

t(s)6

10

x(m)

15

3

-5
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ط با بردار سرعت متحرك در بردار شتاب متوس t2تا  t1بازة زماني  درها در حال حركت است. اگر xمتحركي بر روي محور  -73
 هاي زير همواره صحيح است؟ يك از گزينه جهت باشد، كدام هم t2لحظة 

 است. t2تر از تندي متحرك در لحظة  بزرگ t1تندي متحرك در لحظة  )1
 است. t1تر از تندي متحرك در لحظة  بزرگ t2تندي متحرك در لحظة  )2
 خلاف جهت يكديگرند. t2و t1هاي  بردارهاي سرعت در لحظه )3
 توان اظهارنظر قطعي كرد. نمي )4

vصورت  به SIها در حال حركت است در xزمان متحركي كه بر روي محور  –معادلة سرعت  -74 t t  23 12 است. شتاب  8
 بر مجذور ثانيه است؟متوسط متحرك در سه ثانية دوم حركت چند متر 

1( 8  2( 12  3( 15  4( 20  

25ثانيه با سرعت متوسطي به بزرگي 2متحركي  -75 m
s

ثانيه با tمدت ها در حال حركت است. سپس به xدر جهت مثبت محور  

12سرعت متوسطي به بزرگي  5 m/
s

گردد. اگر تندي متوسط حركت متحرك در كل اين  باز مي هاxدر خلاف جهت محور  ،

15مدت  m
s

 اين مدت چند متر بر ثانيه است؟باشد، بزرگي سرعت متوسط متحرك در كل  

1( 25  2( 15  3( 5  4 (25
3  

 
است. اگر مسافت طي شده توسط متحرك مطابق شكل زير  ،كند حركت مي xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار مكان  -76

4tمتر باشد، بردار مكان متحرك در لحظة  15، برابر با ثانية اول حركت 5در  s  درSI كدام است؟ 

1( i


10  
2 (i


4  

3 (i


7  
4 (i


  

 
 ؟نيستهاي زير در مورد حركت اين متحرك صحيح  يك از گزينه كدام .در حال حركت استxمتحركي با سرعت ثابت روي محور -77

 ط در هر بازة زماني مقدار ثابت و يكساني است.بزرگي سرعت متوس )1
 ال دور شدن از مبدأ حركت است.متحرك پيوسته در ح )2
 جهت با بردار مكان متحرك است. بردار سرعت در هر لحظه هم )3
 شتاب متوسط در هر بازة زماني برابر صفر است. )4

mمتحركي با تندي ثابت  -78
s

10tحظـة  اگـر متحـرك در ل   .در حـال حركـت اسـت    xدر خلاف جهـت محـور    5 s   از مكـان

x m 20  كند؟ ه از مبدأ مكان عبور ميياي بر حسب ثان لحظهچه عبور كند، در 
1( 6  2( 4  3( 8  4( 14  

0tها در لحظة  كنند و مكان آن روي خطي راست با سرعت ثابت حركت مي Bو  Aدو متحرك  -79  ترتيب برابر با  به

0 700Ax m   0و 200Bx m   است. اگر سرعت متحركA  25برابر با m
s

  و سرعت متحركB  50برابر باm
s

 

 رسند؟ اي برحسب ثانيه به هم مي باشد، اين دو متحرك در چه لحظه
 رسند. دو متحرك هرگز به هم نمي) 4 9 )3 12 )2  36 )1
 

t(s)

x(m)

5
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 Aمطابق شكل زير است. شتاب متوسط متحرك  ،ندنك حركت مي xكه بر روي محور  Bو  Aزمان متحرك  -ودار مكان نم -80

tدر بازة زماني  s1 tتا  2 s2 mبرابر با  6
s24  است. اگر دو نمودار در لحظةt s2 اولية مكان بر يكديگر مماس باشند،  6

 بر حسب متر كدام است؟ Bمتحرك 
1( 56  
2( 50 
3( 68 
4( 96 
 
 
 
 
 
 
 

 شود؟ انرژي جنبشي آن چند برابر مي اگر جرم جسمي دو برابر و تندي آن نصف شود،  -81

1( 2  2( 1
2  3( 4  4( 1

4  

1باشد و  3Kو  1K ،2Kاگر انرژي جنبشي اجسام در شكل زير  -82 3 2K K K  باشد، كدام نامساوي الزاماً درست است؟ 

1( v v v2
2

  2 (v v v2  

3 (v v v2   4 (v v v2 2  

جايي،  جابهاندازة نيرو و  ةدرجه است. اگر با ثابت ماندن انداز 60جايي جسم  جابه بردار زاوية بين نيروي وارد شده به جسم و -83
 توسط همان نيرو در حالت دوم چند برابر حالت اول است؟ اندازة كار انجام شدهدرجه كاهش يابد،  30ها  زاوية بين آن

1( 2 2 (3
2 3 (/0 5 4 (3 

كه تندي  و كار كل انجام شده براي آن W1برسد برابر  vبه  0از  mكه تندي جسمي به جرم  كار كل انجام شده براي آن اگر -84

Wباشد،  W2برسد برابر با  vبه  3vاز  m2جسمي به جرم 
W

2

1
 كدام است؟ 

1( 16  2( 8  3( 16  4( 8  

4ة اوليكيلوگرم را با تندي  1جسمي به جرم  -85 m
s

تا حداكثر ارتفاعي  مقاومت هواكنيم. اگر اندازة كار نيروي  طرف بالا پرتاب مي در هوا به 

210m(g نسبت به نقطة پرتاب چند متر است؟ جسمژول باشد، حداكثر ارتفاع  4رود، برابر با  از نقطة پرتاب بالا مي جسمكه  )
s

  

1( /0 4 2 (4 3 (/0 2 4 (2 

5 تنديبا  Aاز نقطة  2kgجسمي به جرم در شكل زير،  -86 m
s

4شود و با تندي  پرتاب ميبر روي مسير مشخص شده   m
s

به نقطة  
B ، كار نيروهاي اتلافي از نقطة  اندازةرسد. اگر  ميA  تا نقطةB 15 برابر باJ فنر در  ذخيره شده در ، انرژي پتانسيل كشسانيباشد

210m(gچند ژول است؟ ،Bبه نقطة جسم لحظة رسيدن  )
s

  

1( 19  
2 (34  
3 (49  
4 (50  

دقيقه 20 وقت پيشنهادي: كار، انرژي و توان
پاسخ دهيد. 2فيزيك يا  1فيزيك از دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش 58تا  27هاي  صفحه :1فيزيك 

B

A

10m
8m

m m m

2vv

v´

1
K 2 3

2

K K

x(m)

t(s)

A B
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تا سطح زمين بالا آورده  متري سطح زمين 45عمق  دررا از چاهي ساكن آب  ،75% ةو بازد 10kWيك پمپ آب با توان ورودي  -87

10mو آن را با تندي 
s

از دهانة  چند متر مكعب آب ،كار كند هدقيق 2كند. چنانچه اين پمپ آب به مدت  از دهانة چاه خارج مي 

210mgشود؟  چاه خارج مي )
s

 آبو 31 g(
cm

   

1( 1800 2 (/1 8 3 (3000 4 (3  

5ثابت  تندياز بالوني كه با  -88 m
s

شود.  رها مي2kgجسمي به جرم  سطح زمين، متري 35ارتفاع  در حال حركت است، دررو به بالا  

mg؟ (تندي جسم هنگام رسيدن به سطح زمين چند متر بر ثانيه است
s

 ر اين مسير روي كار نيروي مقاومت هوا داندازة و  210

 باشد.) مي 100Jجسم 

1( 10 7 2 (5 29 3 (25 4 (20 2  
و انرژي كشساني  قرار دارد متري از سطح زمين سانتي 80در ارتفاع  اي شدهفشرده  فنر قائمروي  2kgتوپي به جرم زير، مطابق شكل  -89

ذخيره شده در فنر تبديل به انرژي جنبشي  كشساني پتانسيل كه تمام انرژي . با فرض ايناست 100Jذخيره شده در فنر در اين حالت 

210mgاست؟ ( كيلومتر بر ساعت ندمتري از سطح زمين چ 5در ارتفاع  توپ تنديشود،  توپ
s

  نداريمانرژي و اتلاف.( 

   صفر )1
2 (4 
3 (4/14   
4 (8/10 

 ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزينه كدام -90
 يابد. انرژي جنبشي آن كاهش مي  جايي منفي باشد، اگر كار كل انجام شده روي يك جسم در يك جابه )1
 بر روي يك ماهواره كه به دور زمين در حال چرخش است، برابر صفر است. كار كل انجام شده )2
 نيروي خالص وارد بر ماهواره كه به دور زمين در حال چرخش است، برابر صفر است. )3
 ماند. اگر نيروي خالص وارد بر جسمي برابر صفر باشد، انرژي جنبشي آن ثابت مي )4
 
 
 

طور كامل پر كنيم، بزرگي ميدان  به 7الكتريك با ثابت  ه يك مولد متصل است، با دياگر فاصلة بين صفحات خازني را كه ب -91
 ؟شود الكتريكي بين صفحات خازن چند برابر مي

1( 1 2( 1
7  3( 7 4( 49  

 ةبه فاصلة دو صفح 2d به اندازة باشد. در اين حالت مي Uست، انرژي خازن برابر بسته ا kكه كليد  در شكل زير در حالتي -92
پر كامل  طور به 2با ثابت  الكتريكي ديخازن را با  ةفضاي بين دو صفحكنيم و  را باز مي kپس كليد س و كنيم خازن اضافه مي

 شود؟ مي Uخازن چند برابر ذخيره شده در . انرژي كنيم مي

1( 2
3  

2 (3
2  

3 (1
6  

4 (6  

80cm

دقيقه 20: وقت پيشنهاديجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيمالكتريسيتة ساكن + 
پاسخ دهيد. 2فيزيك يا  1فيزيك از دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش 49تا  28هاي  صفحه :2فيزيك 

C

d

k
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60Cخازن تختي با ظرفيت دو صفحة  -93 F  20باتري با اختلاف پتانسيل  يك را بهV V  خازن را از باتري جدا  سپس كنيم. وصل مي
)3 ثابت الكتريكي با ديفاصلة بين دو صفحة  آن را با كرده و  )  ر مي به؟كند غيير ميتو چگونه ژول  انرژي خازن چند ميليكنيم.  طور كامل پ 

1( 38 10يابد. ، كاهش مي8) 2 يابد. ، كاهش مي  

3 (38 10يابد. ، افزايش مي8) 4 يابد. ، افزايش مي 
18qاست، اگر بار الكتريكي  mm220و مساحت هر يك از صفحات آن  5nCبار ذخيره شده در يك خازن تخت -94 nC  در

شود چند نيوتون است؟   فضاي بين صفحات خازن قرار گيرد نيروي الكتريكي كه از طرف خازن به اين بار وارد مي

)C
N.m

  
2

12
0 29  خلأ است.)و فضاي بين صفحات خازن  10

1 (/0 3  2 (1  3 (/0 5  4 (/0 2  

/ت داست، اگر انرژي اين خازن در م V20و اختلاف پتانسيل دو سر آن  F8ظرفيت يك خازن  -95 s0 تخليه شود، توان  2
 ط تخلية انرژي خازن چند وات است؟متوس

1 (/0 08  2 (/0 008  3 (/0 32  4 (/0 016  

زير، دو برابر  هاي كميترد از چند مو نصف كنيم، متصل استبه يك باتري  را كه يك خازن تختاگر فاصلة بين صفحات  -96
 د؟نشو مي

  خازنذخيره شده در ب) بار   الف) ظرفيت خازن
 صفحات خازنميدان الكتريكي بين بزرگي د)  ج) انرژي ذخيره شده در خازن

 چهار) 4 سه) 3 دو) 2 صفر )1
 است. ……و  ……ساعت كميتي  -آمپر  -97

 برداري  ) اصلي،4 اي  ) اصلي، نرده3 برداري ) فرعي،2 اي  ) فرعي، نرده1
مطابق شكل زير  Bو  Aجنس، هم طول و مجزاي  جريان عبوري بر حسب اختلاف پتانسيل دو سر رساناهاي فلزي، همنمودار  -98

Aباشد نسبت  BDو  ADترتيب  به Bو  Aسيم اگر قطر مقطع است. 
B

D
D

 در كدام گزينه درست است؟ 

1( 4
5   2 (5

4   

3( 25
16  4 (16

25  

 
 ر صحيح است؟هاي زي يك از گزينه كدام -99

  يابد. مقاومت ويژة تمام مواد با افزايش دما افزايش مي )1
 شوند. همة مواد در دماهاي پائين ابررسانا مي) 2
 نايي تنها در يك دماي خاص برابر صفر است.قاومت ويژة مواد در پديدة ابررسام) 3
 شوند. طور ناگهاني ابررسانا مي بعضي عناصر در دماهاي پائين به) 4

كنيم. در مدت يك دقيقه چه تعداد  را اعمال مي V16اختلاف پتانسيل  mm3و قطر مقطع  cm18و سر سيمي به طول به د -100
m)كند؟  الكترون از مقطع سيم عبور مي  45 )مقاومت ويژة سيم و  10 ,e / C    193 1 6 10 

1 (/ 204 5 10 2 (/ 211 8 10 3 (209 10 4 (/ 201 8 10 

A

B

I(A)

V(V)
16 25
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 درست است؟ )ب(و  )الف(هاي  كدام گزينه در مورد شكل -101

               2 16 3

2 2 16 3

2 2 16 3
O
||

O
||

O
||

CH O C(CH ) CH

CHOC(CH ) CH

CH OC(CH ) CH

 (الف 

3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

O
||

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH C O Na  ب) 

 دروالسي است. از نوع وان (ب)از نوع هيدروژني و در آنيون شكل  (الف)نيروي بين مولكولي غالب در شكل ) 1
Naافزودن ) 2 PO3 C)، باعث كاهش توليد رسوب (ب)به محلول حاوي تركيب  4 H OO) Mg18 35  شود. ميهاي سخت  در آب 2
 مشابه هم است. (ب)و  (الف)هاي  در محلول حاوي تركيب pHرنگ كاغذ ) 3
 كند. جاد ميكنش اي هاي چربي برهم با مولكول، )ب(شدة تركيب  قسمت مشخص) 4

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -102

 .كنند پخش مي................  ................ نور را برخلافنشين ................ و  كلوئيدها ................ هستند و ته«

  ها محلول –شوند  نمي –همگن ) 2  ها محلول –شوند  نمي –ناهمگن ) 1
  ها سوسپانسيون –شوند  مي –همگن ) 4  ها سوسپانسيون –شوند  مي –ناهمگن ) 3

 يك از موارد زير درست است؟ كدام -103

  يك محلول پايدار است. ،مخلوط آب و روغن و صابون) 1
 شود. از صابون يد دار براي از بين بردن جوش صورت استفاده مي) 2
 كنندة صابوني است. تر از پاك ، بيشر آبد كنندة غيرصابوني پاك كنندگي پاكقدرت طور كلي،  به) 3
4 (C H O NH16 33 2  كربني باشد. 16صابون مايع با يك زنجيرة آلكيل نوعي مولكولي تواند فرمول  مي4

 است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -104

1( LiOH  وH SO2   يد آرنيوس هستند.ترتيب باز و اس به 4

C)اتانول ) 2 H OH)2 OH)دليل توليد يون هيدروكسيد  به 5 ) .در آب يك باز آرنيوس است 
 است. 7تر از  ها كم آن pHها داراي اسيدند و  اغلب ميوه) 3

 باشند. بنابراين اسيد آرنيوس مي ؛كنند توليد مي Hون در واكنش با آب ياغلب اكسيد نافلزها ) 4
 اند؟ كدام مورد (موارد) از مطالب زير درست -105

 اغلب تعيين و كنترل غلظت يون هيدرونيوم نقش مهمي دارد. ،آ) در فرايند توليد مواد گوناگون
از محلول هيـدروفلوئوريك اسـيد در شـرايط يكسـان، نشـان       هيدروكلريك اسيدمحلول تر بودن رسانايي الكتريكي  ب) كم

 تر است. هاي موجود در آن كم شمار يون دهد كه مي
 ترتيب از جمله اسيدهاي ضعيف و قوي هستند. هپ) اسيدهاي موجود در سركة سيب و ليمو ب

 كند. ها تغيير مي دهنده اكنشبراي يك واكنش تعادلي در دماي معين، با تغيير غلظت و Kت) 

 ب و ت) 4 آ و پ) 3  ب) 2 آ )1

دقيقه 10:  وقت پيشنهادي ها در خدمت تندرستيمولكول
 28تا  1هاي  صفحه: 3شيمي 
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10است؟ نادرستكدام عبارت  ،داده شده ياسيدها aKبا توجه به مقادير  -106 4
24 9 10 4 5 10a(HCN) a(HNO )K / , K /       

  تر است. بيش HCNاز  HNO2و دما، رسانايي الكتريكي محلول  نظر غلظت در شرايط يكسان از )1
 تر است. همواره بيش HNO2فلز روي با محلول سرعت واكنش ) 2
وليدي در هر دو حجم گاز هيدروژن ت ،هاي هر دو اسيد در شرايط كاملاً يكسان محلولبا  Mgقطعه يكسان فلز  دوواكنش  در انتهاي) 3

 حالت برابر است.
 است. HNO2محلول تر از  بيش HCNبه شكل مولكولي در محلول  ةرذ ، تعداددر دماي يكسان دو اسيداز ازاي غلظت يكسان  به) 4

 است؟ نادرستكدام موارد از مطالب زير  -107

هـا   هاي اسيد يونيده نشده به مجموع غلظـت يـون   نسبت غلظت مولكول ،مولار 1با غلظت  HAآ) اگر در فرايند يونش اسيد 

21برابر با 
 % است.16باشد، درصد يونش اين اسيد برابر با  8

 از كربنيك اسيد است. يمحلولتر از رسانايي الكتريكي  بيشهمواره ب) رسانايي الكتريكي محلولي از استيك اسيد 
هاي  كننده تر از پاك هاي غيرصابوني بيش كننده ها در پاك تنوع اتم و هاي ناپيوندي الكترون كنندگي، شمار جفت پ) قدرت پاك

 صابوني جامد است.
 هستند. 7تر از  بزرگ pH داراي و هر دو بودهتر  محيط معده بزرگ pHخون از  pHت) 

 ت فقط) 4 تو ب ) 3  پ و ت) 2 آ، ب و پ )1
2تعادل واكنش تعادلي ثابت باتوجه به شكل زير  -108 2A (g) B (g) AB(g)   مـول و حجـم    05/0كدام است؟ (هر ذره معادل

 ليتر است). (معادله موازنه شود.) 4محفظه برابر 

8t h5t h2t htزمان 
1( 160  2 (800   3 (80 4 (16  

 اند.) ها در دماي اتاق ثبت شده (داده باشند؟ كدام موارد درست مي ،با توجه به جدول زير -109

 محلول يكسان است.در هر سه  pH ذرنگ كاغآ) 

Dب) نسبت 
C

86برابر با   25 10/  باشد. مي 

11پ) نسبت  4
B
/

 باشد. تر از يك مي عددي كوچك 

 .است محيط رودة كوچك انسان pHمعادل  3محلول  pHت) 
 آ، ب و ت) 4 ب، پ و ت) 3   آ، پ و ت) 2  ب و پ )1

در محلـول  غلظت يون فلوئوريـد   ،HFشدن  كنيم. اگر پس از يونيده گرم آب حل مي 25را در دماي معين در  HFگاز يمقدار -110

3برابر با  12 4 10/ mol.L  5نش اين اسيد در دماي آزمايش برابر بـا  و ثابت يو 15 76 10/ mol.L    ،جـرم  باشـدHF 

 ـ حل شده صرف HFدرنظر بگيريد و از جرم 11g.mlبرابر با چند گرم است؟ (چگالي محلول را برابر با تقريب  به شده  حل ر نظ

11كنيد.)  19(H ,F : g.mol )   

1( /0 01  2 (/0 04   3 (/0 16 4 (/0 05  
 

 pH[H ]  [OH ]  
BA  34 1لول مح 10  

11 2محلول  4/  C  D  
N93 3محلول  10  M  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 17 : ةصفح  آبان) 2مهر (متناسب با مباحث  18غير حضوري  
 

 
 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -111

  كند. هاي معين، جذب يا نشر مي ها يا بسته رت پيمانهصو الكترون هنگام انتقال از يك لايه به لاية ديگر، انرژي را به) 1
 مدل بور با موفقيت توانست طيف نشري خطي هيدروژن و ساير عنصرهاي سبك را توجيه كند.) 2
 سته است.بهاي الكتروني پيرامون هستة هر اتم ويژة همان اتم بوده و به عدد اتمي آن وا انرژي لايه) 3
 اي براي اتم ارائه كردند. ها، ساختاري لايه ايجاد طيف نشري خطي عنصرها و نيز چگونگي نشر نور از اتمبراي علت ارائة و دانشمندان به دنبال توجيه ) 4

توان گفت،  شود و مي ها ..................مي هاي متوالي .................. يابد، سطح انرژي لايه در اتم هيدروژن، هر چه اختلاف انرژي لايه -112
 از لاية سوم به دوم است.الكترون حاصل از انتقال الكترون از لاية دوم به اول .................. از انتقال  انرژي نور

 تر بيش –تر  كم –كاهش ) 2 تر  كم –تر  كم –افزايش ) 1
 تر  بيش –تر  بيش –كاهش ) 4 تر  كم –تر  بيش –افزايش ) 3

 وژن صحيح است؟يك از موارد زير دربارة طيف نشري خطي هيدر كدام -113

 گيرند. نشري آن در گسترة مرئي قرار ميپرتوهاي % 30بيش از آ) 
5nطول موج انتقال الكترون از ب)    2بهn   434برابرnm .است 

3nپ) انتقال الكترون از    1بهn  تواند در ناحية فرابنفش قرار بگيرد. مي 
 شود. تر مي رويم فاصلة نوارهاي رنگي بيش تر مي هاي كوتاه سمت طول موج هرچه بهدر گسترة مرئي ت) 

 آ و پ) 4 ب و ت) 3   آ و ت) 2  ب و پ )1
 ؟  كند نميدرستي كامل  بهدر مورد اتم هيدروژن كدام مطلب جملة زير را  -114

 »تري باشد ..................  عدد بزرگ nهرچه «

  تر است. انرژي الكترون در آن لايه بيش) 1
 تر است. شعاع لايه بزرگ) 2
 شود. طول موج بلندتري نشر مي ،اول در برگشت الكترون به لاية) 3
 الكترون در آن لايه ناپايدارتر است.) 4

باشـد، كـدام مـورد     ABصورت  به Bاي است، با نافلز  دورة سوم جدول دوره pكه نخستين عنصر دستة  Aاگر تركيب فلز  -115
 است؟ نادرست

 است. 6ها برابر  به يك گاز نجيب برسد، اختلاف عدد اتمي آن Bو  Aهاي پايدار  اگر آرايش يون) 1
 برابر است. ها شدة آن هاي الكتروني اشغال اي قرار داشته باشند، شمار زيرلايه در يك دوره از جدول دوره Bو  Aاگر ) 2
 شود. مول الكترون مبادله مي 3و  6ترتيب  به K19و  Bصر او از عن O8و  Aصر ادراثر تشكيل يك مول تركيب از عن) 3
 است. 15هاي ظرفيتي آن برابر  قرار داشته باشد، مجموع عدد كوانتومي اصلي و فرعي الكترون در دورة چهارم جدول Bاگر ) 4

 .................. جز به هستندآن درست  در موردباشد. همة مطالب زير  الكترون مي 2ترين زيرلاية خود داراي  بيرونيدر  Xاتم عنصر  -116

 اي متعلق باشد. جدول دوره dيا  s ،pتواند به دستة  مي Xعنصر ) 1
 در يك گروه قرار داشته باشد. K19با عنصر  تواند نمي Xعنصر ) 2
 ايي تبديل شود.ت با آرايش هشتپايدار به يك كاتيون   تواند با از دست دادن الكترون ، تنها ميXاتم ) 3
 اي قرار داشته باشد. جدول دوره 17يا  13، 11، 6هاي  تواند در گروه نمي Xعنصر ) 4
 
 

دقيقه 20:  وقت پيشنهادي + ردپاي گازها در زندگي  كيهان، زادگاه الفباي هستي
پاسخ دهيد. 2 شيمييا  1 شيمياز دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش 52تا  24هاي  صفحه: 1شيمي 
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23هـاي ظرفيتـي    الكترون آن با شمار 4dرلاية هاي زي عنصري كه شمار الكترون -117 V   در.................. و..................  ،برابـر باشـد
 جدول تناوبي قرار خواهد گرفت.

 چهارم  دورة –گروه ششم ) 2 چهارم  دورة –گروه هفتم ) 1
 پنجم  دورة –روه هشتم گ) 4 پنجم  دورة –گروه ششم ) 3

1lالكترون با مشخصات  17دربارة عنصري كه  -118  دارد، چند مورد از مطالب زير درست است؟ (نماد فرضي عنصر موردنظر:X( 

 جدول تناوبي است. 17متعلق به گروه  ●
 دارد.خود الكترون در لاية ظرفيت  7 ●
2Naواند با سديم تركيب يوني با فرمول ت مي ● X تشكيل دهد. 
 باشد. 2CXصورت  بهتواند  مي با رعايت قاعدة هشتايي، آن با كربنتركيب  يفرمول مولكول ●
1( 1  2 (2   3 (3 4 (4 

 ـ Aهاي الكتروني اتـم عنصـر    دهندة لايه رنگ در شكل زير، نشان هاي تيره هرگاه دايره -119 د، نباش
2l هاي داراي عدد كوانتومي فرعي رونشمار الكت  هاي دو  چند برابر شمار زيرلايه ،در اين اتم

 اي است؟ الكتروني در بيست و دومين عنصرِ جدول دوره

1 (2/2  
2 (8/1  
3 (2  
4 (6/1   
 
 
 
 

 است؟ 19Kلاية آخر كدام عنصرها، برابر با همين مجموع در لاية ظرفيت اتم هاي  الكترونع دو عدد كوانتومي اصلي و فرعي مجمو -120

24ب)   31Aآ)  B  (25پC   (27ت D    (29ثE  
  ب و ت و ث) 4 پ و ت) 3 ب و ث) 2 آ و ب و ث) 1

 است؟ نادرست، كدام گزينه هاي زير گونه با توجه به آرايش الكتروني -121

 A : s s p s p2 2 6 2 61 2 2 3 3  
 10 13 4B :[Ar] d s  

5 14 5C :[Kr] d s  
1 23 4D :[Ar] d s  

 باشد. مي Cr24عنصرگروه با  ، همC الكتروني عنصري با آرايش) 1
  باشد. مي Co27گروه با عنصر  ، همBالكترونيعنصري با آرايش ) 2
 باشد. Dعنصرفلز واسطه مانند يك يون تواند مربوط به  مي Aآرايش الكتروني ) 3
nهايي با  در زيرلايه Cهاي گونة  از الكترون 4/52حدود %) 4 l قرار دارند. 4تر از  بزرگ 

2 يوني در تركيب -122 3X S اي اتم عنصـر   نقطه –صورت هشتايي است. آرايش الكترون  هاي سازنده به آرايش الكتروني يونX   چگونـه
 عنصر گوگرد است.)نماد شيميايي  S( اي جاي دارد و جزو كدام دسته از عناصر است؟ و اين عنصر در كدام گروه از جدول دورهبوده 

1 (p X13     2 (p X3    3 (d X15   


 4 (d X5   

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 است؟ نادرستكدام مورد از مطالب زير  -123

 د.ها در هر لايه، آرايش و انرژي معيني دارن ها، الكترون ) براساس مدل كوانتومي اتمآ
26ب) در عنصر  Feهاي ظرفيتي وجود دارد. ، تعداد هشت الكترون به عنوان الكترون 

O صورت به هاي اكسيژن و كلسيم اي اتم نقطه –پ) مدل الكترون  


Caو    ظرفيتي دارند. الكترونو هر كدام دو  بوده 
K ،فرمول شيميايي پتاسيم نيتريد ت) N3  و استMgSشود. ، منيزيم سولفيد ناميده مي 

 ب و پ) 4 و ت آ) 3 پ) 2  ب) 1

22دهندة واكنش  هاي زير نشان يك از شكل كدام -124 2M X MX  ) است؟M  وX اي قرار  جدول دورهسوم دورة  هر دو در
 )شود. دارند و واكنش در شرايط اتاق انجام مي

1( 

e

 2(  3(  4 (

e

 

 است؟ نادرستكدام موارد از مطالب زير  -125

 شود. مي ترين گاز نجيب هواكره سومين جزئي است كه خارج فراوان ،) در جريان جداسازي اجزاي سازندة هواي مايعآ
 pدر عناصـر دسـتة   اين لايـه  اي به لاية دوم است كه  نور سبز مربوط به انتقال الكترون از لايه ،ب) در طيف نشري خطي اتم هيدروژن

 طور كامل از الكترون پرشده است. به ،دورة پنجم
روش  آرايش الكتروني آن بـه قاعدة آفبا براي آن نارسايي دارد و وبي كه ترين عنصري از جدول تنا پ) مجموع شمارة دوره و گروه سبك

 كند. گيري مي اي است كه از تناوب چهارم به بعد، شروع به الكترون برابر با گنجايش زيرلايه شده،سنجي پيشرفته تعيين  طيف
6صورت  به 4fو  6p ،6s ،5dهاي  زيرلايه انرژيت) مقايسة  5 4 6p d f s   .است 

 ) و (ت)آ() 4 (ب)، (پ) و (ت) )3 ) و (ب)آ() 2 )آفقط ( )1

هواكره در اين سياره كيلومتري از سطح يك سياره با يكاي درجة سلسيوس كدام است؟ اگر بدانيم دماي  9دماي هوا در ارتفاع  -126

11از رابطة:  8T(K) h   كند. (يكاي  پيروي ميh(.كيلومتر است ، 

1 (260- 2( 13 3 (264- 4 (212- 

 است؟ نشدهدرستي بيان  كدام مورد به -127

 شود. بو و غيرسمي است كه در جوشكاري استفاده مي بي رنگ، آرگون گازي بي) 1
 شود. هاي زيستي يافت مي اكسيژن در ساختار همة مولكول )2
 شود. ها بر بدن ما و به ميزان يكسان وارد مي فشار هواكره در همة جهت) 3
Cاگر مخلوطي از هواي مايع در ) 4 200 نخستين گاز جداشده اكسيژن خواهد بود. ،را گرم كنيم 

 است؟ نادرستكدام مطلب  -128

 شود. هاي سوختن وارد هواكره مي ليم موجود در گاز طبيعي پس از سوختن، به همراه ساير فراوردهه) 1
Cدر دماي  )2 80.اجزاي هواي مايع به شكل گاز وجود دارند ، 
Nازنظر درصد حجمي گازهاي سازندة هواي پاك و خشك رابطة: ) 3 O Ar CO2 2 2   است. برقرار 
 هاي هواشناسي و كپسول غواصي اشاره كرد. توان به جوشكاري، پركردن بالن ازكاربردهاي هليم مي) 4
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 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -129

 صورت خطي و نزولي است. ) نمودار تغييرات فشار هوا نسبت به افزايش ارتفاع بهآ
4nالكترون با  29Cu ،18ب) در اتم  l  .وجود دارد 

1lالكترون با  16پ) اگر اتم يك عنصر    صـورت   حاصل از اين عنصر بـا هيـدروژن بـه   تركيب داشته باشد، فرمول مولكولي

2H X .است 

127ت) اگر در يون  2X  25هاي پر از الكترون در اتم  برابر تعداد زيرلايه 5/3ها  الكترون وها  رونتفاوت شمار نوت Mn  ،باشد
 باشد. مي 10برابر با  Xاختلاف شمارة دوره و گروه عنصر 

1 (1 2( 2 3 (3 4 (4 
 است؟ نادرستكدام گزينه  -130

 ها در حال جنبش باشند و در سرتاسر هواكره توزيع شوند. شود تا پيوسته آن يها سبب م انرژي گرمايي مولكول) 1
 كند. كلوين افت مي 6دما در حدود  ،ازاي هر كيلومتر با افزايش ارتفاع در لاية تروپوسفر به )2
 .ي دارندستند كه در زندگي روزانه نقش حياتاكسيد ازجمله گازهاي هواكره ه دي نيتروژن، اكسيژن و كربن) 3
 تر است. مجموع درصد حجمي ساير گازهاي نجيب در هواكره از درصد حجمي آرگون بيش) 4
 
 

 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -131

 هاي آن بسيار وسيع است. تاريك تشبيه كرده بود كه اطلاعات و ويژگي يفردريك وهلر نفت خام را به جنگل) 1
 شود. شود به عنوان سوخت در وسايل نقليه استفاده مي ميهاي نفت بيرون كشيده  درصد نفتي كه از چاه 50حدود  )2
 دهند. هاي گوناگون تشكيل مي نفت خام مخلوطي از هزاران تركيب شيميايي است كه بخش عمدة آن را هيدروكربن) 3
 است.تر  اي بيش شده از ديگر عنصرهاي جدول دوره هاي شناخته هاي شناخته شده از اتم كربن، از مجموع تركيب تركيب) 4

 باشد؟ »تترامتيل هپتان-2،2،5،6 « دهندة تواند نشان هاي زير مي يك از گزينه كدام -132

1 (
|

CH CH CH CH CH

CH

3 2 2 3

3
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| |
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CH CH CH CH
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CH CH CH C CH CH
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     

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -133

 ها در اتين و هيدروژن سيانيد برابر است. ي اشتراكي بين اتمتعداد پيوندها ●
 شود. ها نمايش داده مي در مدل گلوله و ميله برخلاف مدل فضاپركن، پيوند بين اتم ●
 ها براي حفاظت فلزها استفاده نمود. توان از آن ها، مي بودن آلكان دليل ناقطبي به ●
 بر تعداد پيوندها در مولكول اتن است.برا 5/1تعداد پيوندها در مولكول اتانول،  ●
1 (1 2( 2 3 (3 4 (4 
 
 

دقيقه 20:  ت پيشنهاديوق       + درپي غذاي سالم قدر هداياي زميني را بدانيم
پاسخ دهيد. 2 شيمييا  1 شيمياز دو درس  يكيبه  بايدآموز گرامي شما  دانش 58تا  28هاي  صفحه: 2شيمي 
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 ............... جز بهند  ا هاي زير درست گزينه  هاي (آ) و (ب) همة با توجه به واكنش -134

2آ)  4 2C H H O ...   
2ب)  2 2CH CH (g) Br (l) .. .    

 واكنش (آ) براي انجام شدن به كاتاليزگر نياز دارد.) 1
 .به حالت گاز نيستدر دماي اتاق ها  هيچكدام از فراوردهحالت فيزيكي  )2
 تر است. از فراوردة واكنش (ب) كم (آ)هاي پيوندي در فراوردة واكنش  الكترون  شمار جفت) 3
 هاي صنعتي است. ترين حلال فراوردة واكنش (آ) به هر نسبتي در آب محلول است و يكي از مهم) 4

 ز موارد زير در كدام گزينه آمده است؟هاي درست ا عبارت -135

25گريس فرمول تقريبي  آ) 52C H  و وازلين فرمول تقريبيC H18  د.دار 38
 يابد. چسبندگي آن افزايش مي زنجير هاي راست تر شدن زنجير كربني آلكان ب) با بزرگ
 .هستندصفر ها داراي گشتاور دوقطبي حدود  پ) آلكان

 ها رابطة عكس دارد. ها با نقطة جوش آن ت) جرم مولي آلكان
 فقط ب ) 4 آ، ب و ت ) 3 آ، ب و پ )2 ب، پ) 1

نـام تركيـب    ،اتم هيدروژن قـرار گيـرد   »متيل اوكتان تري – 4، 2، 2«زنجير اصلي در تركيب در  - CH3هاي  جاي گروه اگر به -136
 ؟حاصل كدام است

 متيل هگزان دي – 4، 2 )2 هپتان متيل تري – 4، 2، 2) 1
 متيل هپتان   دي – 4، 2) 4 متيل هگزان تري – 4، 2، 2) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه  -137

 است. 14هپتان برابر  متيل تري – 5، 4، 2هاي سازندة  هاي سازندة نفتالن با شمار اتم تفاوت شمار اتم) 1
 هاي شيميايي ندارند. ها تمايل چنداني به انجام واكنش بنابراين آلكان ؛م كربن به چهار اتم ديگر متصل استها، هر ات در ساختار آلكان )2
Cزنجير  جوش آلكان راستنقطة ) 3 H6 Cزنجير  آن، از آلكان راست همانند فراربودن 14 H10  تر است. كم 22
 اتم كربن هستند. 3و  2، 1ترتيب داراي  ها به ها و سيكلوآلكان ها، آلكن ة آلكاننخستين عضو خانواد) 4

0هاي پيوندي در تركيب سمت راست كدام گزينه،  الكترون هاي كربن به شمار جفت نسبت شمار اتم -138  برابر تركيب سمت چپ است؟ /8

  سيكلوهگزان –نفتالن  )2  اتين –اوكتان ) 1
 اتان  –بوتان ) 4 هيدروژن سيانيد –بنزن  )3

 است؟ صحيحترين آلكين  هاي زير در رابطه با سبك يك از عبارت كدام -139

    رو است. صورت روبه ) مدل فضاپركن آن به1
 شود. سوزاندن آن براي جوشكاري فلزات استفاده ميشعلة ) از 2
 .گيرد قرار ميها  از هيدروكربند، در يك خانواده شو آورنده از آن استفاده مي عنوان عمل ) با گازي كه به3
 شود. ها نوشته مي ترين نسبت بين اتم ) در فرمول مولكولي آن ساده4

 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام -140

 شود. ) قراردادن فلزات در آلكان مايع باعث خوردگي فلز مي1
 كند. ميها را آزاد  ) گوجه فرنگي رسيده، دومين عضو خانواده آلكن2
 يكسان است. C22تان در دماي ن) حالت فيزيكي فراورده حاصل از تركيب اتن و برم با حالت فيزيكي پ3

Br)شود  افزوده ميبه جرم گوشت گرم  160مول گاز برم با مقداري گوشت،  2 كامل ) دراثر واكنش4 : g.mol )180   
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 كدام مورد، درست است؟ -141

 متيل هگزان برابر است. تري – 3، 3، 2كربن در ساختار بنزن و هاي  ميان اتم هاي پيوندي الكترون جفت) تعداد 1

 شود. برابر مي 5/2هاي پيوندي  جاي هيدروژن در مولكول هيدروژن سيانيد، گروه اتيل قرار دهيم، تعداد الكترون اگر به) 2
 اند. دار هر اتم كربن به سه يا چهار اتم كربن متصل هاي شاخه ه دو اتم كربن و در آلكانزنجير هر اتم كربن ب هاي راست در آلكان) 3
 كربن است.هاي  اتمهيدروژن بزرگتر يا مساوي تعداد هاي  اتمها، تعداد  در ساختار همة هيدروكربن) 4

 درستي بيان شده است؟ چند مورد از عبارات زير به -142

 تر هستند. كوچكمقايسه با گازوئيل  دهندة بنزين در هاي تشكيل ) مولكولآ
 سنگ است. تر از زغال ازاي توليد هر كيلوژول انرژي در سوختن بنزين بيش توليد شده به 2CO) مقدار ب
 د.نده تشكيل مي ها برخي نمكجاي دنيا  در همه) درصد ثابتي از نفت خام را پ
 كنند. ها با كمك كلسيم اكسيد حذف مي ا قبل از سوزاندن آنهاي فسيلي ر ) گوگرد موجود در سوختت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

طـور كامـل    % است. اگر ايـن دو هيـدروكربن را بـه   85هاي كربن برابر  در مخلوطي از سيكلوهگزان و هپتان، درصد جرمي اتم -143
بخار آب توليد شده در فراينـد سـوختن    برابر جرم چند ،اكسيد توليد شده در فرايند سوختن هپتان جرم كربن دي ،بسوزانيم

O)سيكلوهگزان است؟  ,C ,H : g.mol )116 12 1     

1 (71/1 2 (11/1 3 (7/0 4 (42/1 

Mg)124 ؟نيستكدام گزينه در مورد تيتانيم صحيح  -144 g.mol )   

 ) فلزي محكم است كه چگالي كمي دارد.1
 شود. مول تيتانيم توليد مي TiCl4 ،5/2 باگرم منيزيم در واكنش  120) در اثر مصرف 2
 شود. بدنة دوچرخه از آن استفاده ميساخت سازي براي  ) در صنعت دوچرخه3
 شود. استخراج مي TiCl2در صنعت از ) اين فلز در برابر خوردگي مقاومت بالايي دارد و 4

 است؟ نادرستكدام گزينه  -145

 دهد. ابتلا به ديابت بزرگسالي را افزايش مي رروية نان و شكر، خط صرف بيم) 1
 پيشرفت دانش و فناوري موجب توليد صنعتي مواد غذايي شده است.) 2
 گوشت قرمز محتوي انواع ويتامين و مواد معدني است.) 3
 دانند. بنيادي جهان مادي مي جزءماده را تنها دانشمندان ) 4

دو برابـر تغييـر دمـاي     Bدهيم اگر تغيير دماي مادة  طور جداگانه مقدار برابري گرما مي به Bگرم مادة  200و  Aگرم از مادة  100به  -146
 باشد، كدام مقايسه دربارة ظرفيت گرمايي ويژة اين دو ماده درست است؟ Aمادة 

 است. Bدو برابر ظرفيت گرمايي ويژة مادة  Aويژة مادة ظرفيت گرمايي ) 1
 است. Aيت گرمايي ويژة مادة دو برابر ظرف Bظرفيت گرمايي ويژة مادة ) 2
 است. Bچهار برابر ظرفيت گرمايي ويژة مادة  Aظرفيت گرمايي ويژة مادة ) 3
 است. Aمادة  چهار برابر ظرفيت گرمايي ويژة Bظرفيت گرمايي ويژة مادة ) 4

0اگر گرماي لازم براي افزايش دماي  -147 25كيلوگرم آلومينيم از دماي  /8 C  75به C  30مـول آب   100را به C  م دمـاي آن  بـدهي
0ترتيب  تقريب به چند درجة سلسيوس خواهد رسيد؟ (ظرفيت گرمايي ويژة آلومينيم و آب را به به 4و  /9 درجـة  بـر  ژول بر گـرم   /2

H)سلسيوس درنظر بگيريد و  ,O : g.mol 11 16     

1 (76/44 2 (76/34 3 (76/40 4 (76/30 
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 اند؟ كدام موارد از مطالب زير درست -148

درجة سلسيوس اسـت و بـا يكـاي     1گرم از آن به اندازة  1ارز با گرماي لازم براي افزايش دماي  هم يك مادهآ) ظرفيت گرمايي 
J

g. C
 شود. بيان مي 

 ب) ظرفيت گرمايي ويژة يك ماده به جرم و نوع ماده وابسته است.
 يابد. ت گرمايي يك ماده با افزايش مقدار آن ماده افزايش ميپ) ظرفي

 شود. ليل تفاوت در دما جاري مي د ارز با آن مقدار انرژي گرمايي است كه به ت) گرما هم

 ب، پ، ت) 4 آ، ب، پ) 3 پ، ت) 2 آ، پ) 1

 هاي زير كدام گزينه درست است؟ (هر دو ظرف محتوي آب هستند.) با توجه به شكل -149

 
 گرماي يكساني لازم است. C1به اندازة  ظرفدو محتواي اي افزايش دماي بر) 1
 انرژي گرمايي موجود در دو ظرف برابر است.) 2
 هاي سازنده دو ظرف يكسان است. ميانگين انرژي جنبشي و ميانگين تندي ذره) 3
 شود. پخته مي Aاز ظرف زودتر  Bتخم مرغ در ظرف ) 4

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير  -150

500هاي كربن در آن برابر با  آلكاني كه درصد جرمي اتمدر حالت مايع، آ) 
پيوند  19است، نسبت به آلكاني كه در ساختار خود  6

 دهد. شدن از خود نشان مي بر جاريتري در برا اشتراكي دارد، مقاومت بيش
 باشـد،  Bتر از ذرات سازندة مايع موجود در ظـرف   بيش Aب) اگر مجموع انرژي جنبشي ذرات سازندة مايع موجود در ظرف 

 است. Bتر ازمايع ظرف  بيش Aمايع ظرف  دماي
 رود. كار مي دادن قطعات فلزي به اي است كه براي جوش برابر جرم مولي هيدروكربن سيرنشده جرم مولي سرگروه تركيبات آروماتيك، سهپ) 
 آيد. دست مي تر برج تقطير به هاي پايين هاي تعبيه شده در قسمت نفت سفيد نسبت به گازوئيل از سينيت) 
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 دوازدهم و پايه مرتبط رياضي

 
 )يغما كلانتريان( »  3«گزينة  -1

yضابطة تابع هماني  xبايد داشته باشيم: است، درنتيجه 

 
2 2 3 2
2

3 3 1
1

x x x x x (a )x bx cx
(a )x bx c


      

  
  

ضـرايب    تـك  اي بخواهنـد بـا يكـديگر برابـر باشـند، بايـد تـك        اگر دو چندجمله
 ر باشند. يعني:توان با هم براب متغيرهاي هم

 1 0 1(a ) a     
 3 1b , c    
 )110ة صفح، 1رياضي (  

---------------------------------------------- 
 (سجاد داوطلب) »  3«گزينة  -2

)2fo، تابع gو  fتابع  دوبا توجه به  g)  دهيم تشكيل ميرا: 
xبرد تابع  g f2    
 3 2 2 4 7g f       
 2 1 2 2 5g f      
4نشده تعريف  5 2 10g f      
 1 3 2 6 3g f      

7صورت  توان گفت برد تابع به لذا مي 5 3{ , ,  است. {
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (ليلا مرادي) »  3«گزينة  -3

fچون  (x) 1ازاي  يك تابع است، دو ضابطة تعريف شده بهx  :برابرند 
 2 1 2 3 1m m m       

1جا كه  و از آن 2x   باشد، بايد در ضابطة اول  مي تر از يك عددي كوچك
 گذاري شود:جاي

 21 2 2 1 1 2 1 2f ( ) ( )( ) ( )      
 2 2 2 1 2 2 2( )      
 2 2 2 3 2 2 1       
 )113و  112، 100تا  95هاي  ، صفحه1(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (حميدرضا دهقاني) »  2«گزينة  -4

1طبق صورت سؤال خروجي ماشين برابر 
 است، پس: 6

 2 1 1 2 2 23 6
x x x
x


     

 22 2 2 8 4 4x x x x x        
 22 0 2(x ) x     

 باشد: مي 2شد. بنابراين خروجي ضابطة اول نيز با 2يعني ورودي ضابطة دوم بايد 
 52 3 2 2x x     

5پس ورودي ماشين، 
 است. 2

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي   
---------------------------------------------- 

 (جهانبخش نيكنام) »  1«گزينة  -5

 21 9 2 1f (x) (x ) , g(x) x       
 fog g fD {x D | g(x) D }    
 2 2 1 2 4{x [ , ) | x ( , ] [ , )}          
 2 1 4 2 9 7 7fogx x x D [ , )             
 7 9 1(fog)(x) x (fog)(x ) g(x)       

بـالا انتقـال يابـد تـا بـر       واحد به 1پ و حد به چاو 9بايد  fogپس نمودار تابع 
 منطبق شود. gنمودار تابع 

 )117تا  113هاي  ، صفحه1(رياضي   
 )53و  52هاي  ، صفحه2(رياضي   
 )14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 )افشين گلستاني( »  4«گزينة  -6

fو   منـة و پيوسته بـا دا يك تابع اكيداً نزولي  fچون ( )3 0    اسـت، پـس
 كرد. فرض fتوان نمودار زير را براي  مي

3

 
 fتوان براي تصور ، ولي ميالزاماً به شكل بالا نيست fتابع دقت شود كه نمودار 

 از نمودار بالا استفاده كرد.
 :د دامنة تابع داده شده را پيدا كنيمحال باي

 0زير راديكال 
23كنيم. نامعادله را با تعيين علامت حل مي  2 0(x ) f ( x)     
 23 0 3(x ) x      
 2 0 2 3 1f ( x) x x          

 2
1 3

3 2 0 0
x

(x ) f ( x)



    
  

 ايم. هاي جدول از عددگذاري استفاده كرده براي فهميدن علامت خانه
 1gD [ , )     
 )10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي  
 )53و  52هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (داود بوالحسني) »  2«گزينة  -7

f ابتدا دامنة (x) 3دست آورده و سپس از روي آن دامنة  را به 4 2 3g(x) f ( x )   
 آوريم: دست مي را به

 2 6 4 2 12 5 2 1 11x x x             
fپس دامنة  (x) 5صورت  به 11[ , ] دست آوردن دامنة  باشد. براي به ميg :داريم 

 3 135 4 2 11 3 4 13 4 4x x x             
 )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي   

 )فراهاني علي ونكي( »  2«گزينة  -8
fابتدا بايد نمودار تابع  (x) 3كار ابتدا نمودار   را رسم كنيم. براي اين 1y x   و

31 4y (x )   داريم. كنيم و بازة مد نظر را نگه مي را رسم مي 

5a b c

   



 2توان 
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fنمودار تابع  با توجه به (x)  1واضح است كه اگر 3[ , )   ،گـاه   آنباشد
ــة  fمعادلــ (x)     ــواب دارد. پــــس خــــط yدو جــ   ــه ازاي  بــ
1 0 1 2{ , , , }   نمودار تابع  ادر دو نقطه بf (x) 4كند. پـس   برخورد مي 

 وجود دارد. براي صحيح مقدار 
 )5تا  2هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 ي ونكي فراهاني)(عل »  4«گزينة  -9

 3f (x) x  
 3 3 34 2 4x x g(x) (x )       

fحال معادلة  (x) g(x) نمودار را بيابيم: وكنيم تا نقاط تلاقي د را حل مي 
 

3 32 4g(x) f (x) (x ) x      
 3 2 3 26 12 12 6 12 12 0x x x x x x          
 26 2 2 0(x x )     
 2 24 2 4 2 1 4b ac ( ) ( )( )             
0معادله جواب ندارد.      
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (محمدجواد محسني) »  3«گزينة  -10

 ها است.  اشتراك دامنة آن برابر gofو fogدامنة تفريق 
 fog g fD {x D | g(x) D }    
 0 0gD : x x x     
 210 0 0 10fD : x x x      
 10 10

x x
  


  

0xدانيم  چون مي ، :1 داريم 1102 20 x
x
    

 1
20fogD [ , )    

 gof f gD {x D | f (x) D }    
 0 10fD : x   

 210 0 0 10gf (x) D : x x x ,      
 0 10gofD ( , )   

 1 1020fog gofD D [ , )  
 )70تا  65 هاي ، صفحه2(رياضي   
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي   

---------------------------------------------- 
  پايهرياضي 

 
 )عباس گنجي( »  3«گزينة  -11

2xبا تغيير متغير  x a :8 داريم 4a a    
 2 216 64 4 17 60 0a a a a a          

 1212 5 0 5
a

(a )(a )
a


      
 

5aاز طرفي    8در شرط 0a   12پس  ،كند صدق نميa   قابل قبول
  :بنابرايناست. 

 2 2 412 12 0 4 3 0 3
x

x x x x (x )(x )
x
 

            
  

 4 3 1    ها جمع جواب 
 )24تا  22هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 
 (عباس گنجي) »  2«گزينة  -12

 2 3 3 2x x    
ــوان  2 ت 2

3 2 0 2 3 9 12 4
x

x x x
 

      

 2
1

9 10 1 0 1
9

x
x x

x

 
     

 

  

1xجواب     3در شرط 2 0x   1كنـد. پـس    صدق نمي
9x     قابـل

19 :بنابراينقبول است.  3 9 3 29x ( )
     

 )24تا  22هاي  ، صفحه2(رياضي   
---------------------------------------------- 

 (محمدجواد محسني) »  1«گزينة  -13

1چون دامنة عبارت 
1

x
x



1xبرابـر         1عبـارت   3اسـت، پـس هـرx  ،
1x   1وx  :مثبت هستند و داريم 

1 1 11 1 111 1 1
x x xx x x

xx ( x )( x )
  

       
  

  

 1 1
1

x
x

  


  
1x شرط با   شود كه با درنظرگيري مي 2اولين عدد صحيحx2؛x  

است.  1تر از  و عبارت سمت چپ كوچك1ر از ت عبارت سمت راست همواره بزرگ
 كند. لذا هيچ عدد صحيحي در اين نامعادله صدق نمي

 )93تا  88هاي  ، صفحه1(رياضي   
---------------------------------------------- 

 واحد به راست 2 واحد به پايين4
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 (مجيد شعباني عراقي) »  3«گزينة  -14

ة تـوان گفـت كـه عبـارت داراي يـك ريش ـ      مـي تعيين علامت با توجه به جدول 
4 باشد. پس: مضاعف مي 2 4 12 32 3

a a a
( )

     


  
 و چون ريشه بايد در معادله صدق كند:

 23 2 4 3 2 12 24 0 12( ) ( )( ) b b b            
3 درنتيجه: 12 15a b ( )       

 )88تا  83هاي  ، صفحه1(رياضي   
---------------------------------------------- 

 اهيمي)(محمدمصطفي ابر »  4«گزينة  -15

2كه معادلة  شرط آن 3 2 1x a     داشته باشد اين است حقيقي جواب
 كه عبارت سمت راست نامنفي باشد.

 2 1 12 1 0 2 1 2 1 3
a a

a a
a a

   
            

  
 برابر است با: aتمام مقادير ممكن براي  ةبنابراين مجموع

 1 3 1 3( , ] [ , ) ( , )      
 )93تا  88هاي  ، صفحه1رياضي (  

---------------------------------------------- 
 (علي ساوجي) »  2«گزينة  -16

2 نكته:  2u a u a a u a        
 نويسيم: با توجه به نكتة بالا، مي

 2 22 1 1 2 1x x x x        

 1 20 2 1 2x x      
20 جذر  1 2 1 2(x ) x        
  

min max
x x12 1 2 1 2 2 1          

max{x} درنتيجه:  min{x} ( ) ( )2 1 1 2 2 2       
 )93تا  88هاي  ، صفحه1(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (اميرهوشنگ انصاري) »  3«گزينة  -17

  2 2
1 1 1 1 5 3 1 1

3 5 1 1 8 15 1
x x x x

x x x x x x x
     

    
      

  

 2 2
2 2

2 2 8 15 1
8 15 1

x x x
x x x

      
  

  

 x x a8 16 2 2         
4 درنتيجه: 1 4 2 1 7 3 52 2

a ( ) /
a
   

  
 

  
 )24تا  19هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (آريان حيدري) »  1«گزينة  -18

 كنيم: ابتدا يك طرف نامعادله را صفر مي

 
2 2 3
3 3

3 3 3 3 11 0 0
1 1

x x x x x
x x
   

   
 

  

 
3 2

3
3 3 1 0

1
x x x

x
   

 


  

را ورت كسر، اتحاد مكعب كامل و در مخرج كسر، اتحاد چاق و لاغر در ص
 نويسيم: مي

 
3 21

2 2
1 10 0

1 1 1
x(x ) (x )

(x )(x x ) x x
   

  
    

  

 
2

2
1 0

1
(x )

x x


 
 

  

x)21واضح است كه عبارت  ) تر مساوي صفر و عبارت  همواره بزرگ
2 1x x  0دليل (به 0وa تر از صفر است. پس  )، همواره بزرگ

شايد فكر كرده باشيد  .صفر باشد ازتر  تواند كوچك ها نمي حاصل تقسيم آن
1x  كند، اما  كند، در نامعادله صدق مي جا كه حاصل كسر را صفر مي از آن

1x ازاي بهاوليه  دقت كنيد كه عبارت   به عنوان ريشة مخرج اصلاً تعريف
 كند. نشده است. پس هيچ عددي در اين نامعادله صدق نمي

 )93تا  88هاي  ، صفحه1(رياضي   
---------------------------------------------- 

 زاده) (سهند ولي »  1«گزينة  -19

xx نكته:  vt t
v

    
v9درنظر بگيريم، قايق موتوري با سـرعت   vاگر سرعت حركت آب را      اـ رفتـه و ب

9سرعت  v :برگشته است 
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 9 9 1 10v     رفتسرعت در مسير 
 )24تا  19هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 
 (جواد كرماني) »  3«گزينة  -20

كند، پس در يك سـاعت   ساعت پر ميxكل استخر را در  Aفرض كنيم شير 
1تواند  مي

x
2xاستخر را در  Bشير  چنين هم استخر را پر كند.    ساعت پر

1تواند  در يك ساعت ميپس كند،  مي
2x 

 استخر را پر كند. 
و  Aساعت هر دو شير  5/2به تنهايي و  Bساعت شير  5/6بنابر صورت مسأله 

B ر كرده است: اند و حاصل عملكرد آن باز بودهها كل استخر را پ 
 1 1 16 5 2 5 12 2/ ( ) / ( )
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 كند. ساعت استخر را پر مي 10به تنهايي در  Aبنابراين شير 
 )24تا  19هاي  ، صفحه2(رياضي   

 صورت كسر را
 نويسيمترميمرتب

 ضرب طرفين در منفي
 با تغييرجهت نامساوي

 رفت

 برگشت

ق ق  
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 5:  ةصفح آبان 2متناسب با مباحث آزمون   مهر  18غير حضوري 

  
 3شناسي  زيست 
 

 

 )زاده پيام هاشم( »  2« گزينة -21
طي همانندسازي دنا  .يت موش بود كه نوعي يوكاريوت استد مطالعه گريفرر مووجان

بـراي توليـد   فسـفاته   شدن هر نوكلئوتيد سه هستفادبا فعاليت آنزيم دنابسپاراز هنگام ا
فسفاته  صورت تك شوند و نوكلئوتيد به هاي آن جدا مي دو عدد از فسفات رشتة جديد

 شود. رشته متصل ميانتهاي به 
 ها: گزينهساير بررسي 
مانند در مولكول دنا هنگام ايجاد دو راهـي همانندسـازي    Yايجاد ساختار »: 1«گزينة 

 .دهد روي ميافتد كه اين اتفاق قبل از فعاليت آنزيم دنابسپاراز  اتفاق مي
هـاي همـراه آن    همانندسازي دنا بايد پيچ و تاب دنا باز و پروتئينقبل از »: 3«گزينة 
 ها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. هيستون مانند

راز اتفـاق  ويرايش در مولكول دنا حين همانندسازي توسط آنزيم دنابسـپا »: 4«گزينة 
 افتد نه رنابسپاراز. مي

 )12و  11 هاي ، صفحه3 شناسي (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 
---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) » 2«گزينة  -22
ساختار سوم و ساختار نهـايي هموگلـوبين،    ي دارايها اي از پروتئين ميوگلوبين نمونه

 م است. هر ساختار پروتئين، مبناي تشكيل ساختار بالاتر است.چهارساختار 
 ها: بررسي گزينه

توانـد   پپتيدي مي هايي از زنجيرة پلي در ساختار دوم پروتئين، بين بخش»: 1«ينة گز
ساختارهاي دوم و سوم برخلاف  ،پيوندهاي هيدروژني برقرار شود؛ پس در ميوگلوبين

 .دارندساختار اول پيوند هيدروژني 
در هـا بـرخلاف سـاختار چهـارم      سـاختارهاي اول، دوم و سـوم پـروتئين   »: 2«گزينة 
 اند. پپتيدي تشكيل شده يك زنجيرة پلي مانساخت

پپتيـدي تـاخورده و شـكل     ها، هر زنجيـرة پلـي   در ساختار سوم پروتئين»: 3«گزينة 
 .كند خاصي پيدا مي

ها با ايجاد نوعي پيوند اشـتراكي بـه نـام پيونـد پپتيـدي       ساختار اول پروتئين»: 4«گزينة 
 .وجود داردها پيوند اشتراكي  وتئينهمة سطوح ساختاري پردر شود، بنابراين  تشكيل مي

 )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 
---------------------------------------------- 

 (وحيد قاسمي) »  1«گزينة  -23
 تنها مورد اول صحيح است.

، هـا هسـتند   سازي واكـنش همـان آنـزيم    منظور از مولكول كاهندة انرژي فعال  توجه:
 ها از جنس پروتئين و بعضي از جنس رنا هستند. تر آنزيم بيش

 :نادرست بررسي موارد
 ) وجود دارد.ريبوز ، كربوهيدرات (قندrRNAدر ساختار آنزيم  مورد دوم)
 شود. رونويسي مي 2توسط رنابسپاراز در ياختة يوكاريوتي هاي پروتئيني  ژن آنزيم مورد سوم)

 كند. هاي پروتئيني صدق مي در ارتباط با آنزيمتنها  چهارم) مورد
 )19و  18، 15 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 

---------------------------------------------- 
 (سهيل رحمانپور) » 3«گزينة  -24

يي و عملكـردي  هاي زيستي ازنظر ساختار شيميا ترين گروه مولكول ها متنوع پروتئين
به نام غشاي پايه وجـود دارد كـه    ساختاري، بافت پوششيهاي  هستند. در زير ياخته

دارد. غشـاي پايـه،    آن، متصل نگه مي ينهاي زير ها را به يكديگر و به بافت اين ياخته
(تركيـب كربوهيـدرات و پـروتئين)      هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني اي از رشته شبكه
 است.

 ها: گزينه بررسي ساير
توانـد پيونـدهاي هيـدروژني     مـي پپتيـدي   هايي از زنجيرة پلي بين بخش»: 1«گزينة 

ها هستند كه بـه چنـد    برقرار شود. اين پيوندها منشأ تشكيل ساختار دوم در پروتئين
اي  هـا سـاختار مـارپيچ و سـاختار صـفحه      شوند. دو نمونة معروف آن صورت ديده مي

 است.

ازجملـه   ؛هـاي متفـاوتي شـركت دارنـد     در فرايندها و فعاليت ها پروتئين»: 2«گزينة 
كننـد و سـرعت    صورت كاتاليزورهاي زيسـتي عمـل مـي    فعاليت آنزيمي كه در آن به

 كنند. شيميايي خاصي را زياد مي هاي واكنش
دهـد و   هـا رخ مـي   تر صفحات و مارپيچ ساختار سوم، تاخوردگي بيشدر »: 4«گزينة 

هاي ديگري ماننـد هيـدروژني،   آيند. با تشكيل پيوند درمي ها به شكل كروي پروتئين
شــود. مجموعـة ايــن نيروهــا   اشـتراكي و يــوني سـاختار ســوم پــروتئين تثبيـت مــي   

 دارند. صورت به هم پيچيده در كنار هم نگه مي هاي مختلف پروتئين را به قسمت
 )18و  17هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 
 )17، صفحة 1سي شنا (زيست 

---------------------------------------------- 
 )ياسر آرامش اصل( » 4«گزينة  -25

هـاي آبگريـز    منظور اين كه قسمت ها، تشكيل نواحي ويژه به در ساختار سوم پروتئين
هـاي   آبگريز (نه هيدروژني) بين گروه كنش برهمدر معرض آب قرار نگيرند با تشكيل 

R دهد. اما تثبيت اين ساختار با تشكيل پيوندهاي ديگر ماننـد   آمينواسيدها رخ مي
 شود. انجام مي Rهاي  پيوندهاي هيدروژني بين گروه

 ها: بررسي ساير گزينه
در ساختار سوم، هر دو سـاختار اول و دوم نيـز وجـود دارد. بـه عبـارتي      »: 1«گزينة 

آورد و  دسـت مـي   پپتيدي ابتدا سـاختار اول و سـپس سـاختار دوم را بـه     يرة پليزنج
شود دو ساختار قبلي در ساختمان زنجيره  كه ساختار سوم براي آن تشكيل مي زماني

 قابل مشاهده است.
در ساختار سوم پروتئين، در بين ساختارهاي دوم فقط بخشي از زنجيره »: 2«گزينة 

 ول وجود دارد.پپتيدي با ساختار ا پلي
تـر بـه شـكل كـروي      هـا در سـاختار سـوم بـا تـاخوردگي بـيش       پروتئين»: 3«گزينة 
 آيند. درمي

 )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

 )اسفنديار طاهري)( » 4«گزينة  -26
  ، ساختار سوم پروتئينمنظور صورت سؤال، ميوگلوبين است كه آخرين سطح ساختاري آن

زمان با تشكيل و تثبيت سطح سوم ساختار اين مولكول امكان برقراري پيوندهاي  است. هم
 گريز، هيدروژني، يوني و اشتراكي وجود دارد. آب

 ها: بررسي ساير گزينه
 پپتيدي دارد. ميوگلوبين يك زنجيرة پلي»: 1«گزينة 
 Rهـاي   هـا فاصـلة بـين گـروه     وتئينزمان با تشكيل ساختار سـوم پـر   هم»: 2«گزينة 

 يابد. گريزند كاهش مي آمينواسيدهايي كه آب
ها، پيونـدهاي پپتيـدي (نـوعي پيونـد      زمان با تشكيل ساختار اول پروتئين هم»: 3«گزينة 

 گردد. شود كه باعث ايجاد ساختاري خطي مي اشتراكي) تشكيل مي
 )17و  16ي ها ، صفحه3شناسي  (زيست 
 )51، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 سيدپوريا طاهريان( » 3«گزينة  -27

صـورت   تواننـد نيتـروژن را بـه    موردنظر نيتروژن در ساختار آمين اسـت. گياهـان نمـي    اتم
م و يـا نيتـرات   صورت آمونيو تر نيتروژن مورد استفادة گياهان به مولكولي جذب كنند. بيش

% جو زمين را تشكيل داده و نسبت بـه سـاير گازهـا داراي    78). نيتروژن 1است (رد گزينة
دار با انتشار ساده،  پوستان، مواد دفعي نيتروژن ) در سخت2تري است (رد گزينة مقدار بيش
). 3پوستان اسـت (تأييـد گزينـة    شوند خرچنگ دريايي نوعي از سخت ها دفع مي از آبشش
هاي  ساز، نيتروژن موردنياز خود را از آمونيوم ساخته شده توسط باكتري هاي نيترات باكتري
كننـدة نيتـروژن،    هاي تثبيت كنند. از سوي ديگر باكتري كنندة نيتروژن دريافت مي تثبيت

 ) 4كنند (رد گزينة نيتروژن را از هوا گرفته و تبديل به آمونيوم مي

 2

R
|

|
H

H N C COOH   

 )15، صفحة 3شناسي  ست(زي 
 )112 و 111، 89هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
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 )شاهين راضيان( » 2«گزينة  -28

 كنند. نادرستي كامل مي موارد الف و د عبارت را به
كـه   رديگصورت ب يا به گونه تواند يچه در ساختار اول و چه در ساختار سوم، م ريي) تغالف

 .رديصورت نگ يرييتغ نيپروتئ تيدر فعال
پپتيدي دارند اما  هايي است كه دو يا چند زنجيرة پلي ب) ساختار چهارم مخصوص پروتئين

 شود. پپتيدي ديده مي ساختارهاي اول، دوم و سوم تنها در يك رشتة پلي
. بنـابراين در  پپتيدي ايجـاد نشـده اسـت     ج) در ساختار اول، هنوز تاخوردگي در رشتة پلي

خورد. در ساختار سوم، پيوند يوني، هيـدروژني   ساختار اول تنها پيوند پپتيدي به چشم مي
 شود. و اشتراكي ديده مي

گريـز،   آب كنش برهمشود. ساختار سوم داراي  د) در ساختار دوم پيوند هيدروژني ديده مي
 هيدروژني، يوني و اشتراكي است.

 )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( » 4«گزينة  -29
اولين پروتئيني كه ساختارش با پرتو ايكـس كشـف شـد، پـروتئين ميوگلـوبين بـود       

است و تغيير يك ») 2«پپتيدي (رد گزينة  پروتئين ميوگلوبين داراي يك زنجيرة پلي
ار دوم آن شـود. زيـرا سـاختار اول مبنـاي     آمينواسيد مي تواند سبب تغيير در سـاخت 

 ساخت ساير سطوح ساختاري است.
هاي ويلكينز و فرانكلين، اولين تصاوير از دنا توسط پرتو ايكس تهيـه شـد     در آزمايش
گيري شد مولكول دنا بيش از يك رشته دارد، نه صرفاً دو رشته (رد گزينـة   كه نتيجه

شمندان است، توسط واتسون و كريـك ارائـه   اي كه امروز مورد قبول دان نظريه»). 3«
 »)1«شد. (رد گزينة 

 )17و  16، 7، 6هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
---------------------------------------------- 

 )جليل نقره اي( » 2«گزينة  -30
منظور صورت سوال، سـاختار اول پـروتئين اسـت كـه در ايـن سـاختار فقـط پيونـد         

 دها نقش دارد و پيوند يوني نقشي ندارد.اشتراكي بين آمينواسي
تغيير آمينواسيدها در هر جايگاه در ساختار اول موجب تغيير در آن سـاختار شـده و   

  شود.  تواند باعث تغيير فعاليت پروتئين مي حتي مي
 )17و  16هاي  صفحه، 3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
 )يل نقره اي جل( » 4«گزينة  -31

 هي ـاول يكـه انـرژ   رنـد يگ يسرعت مناسب م ـ يدر صورت ييايميش يها واكنش
. نـد يگو يساز فعال يرا انرژ يانرژ نيباشد. ا داشته انجام آن وجود يبرا يكاف

ساز مطرح  سوخت و يكل كه با عنوان زيها در بدن موجود زنده ن انجام واكنش
 ميشوند. آنز يانجام م ميحضور آنزها با  واكنش نيطور هستند. ا نيشوند هم يم

واكـنش را   يسـاز  فعـال  يو انـرژ  شيهـا را افـزا   برخورد مناسب مولكول امكان
موجـود   را كه در بدن ييها كار سرعت واكنش نيا با نيدهد. همچن يكاهش م

  كند. يم اديهستند ز يزنده انجام شدن
 )19و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
 )جليل نقره اي( » 3«گزينة  -32

 ها داراي جايگاه فعال اختصاصي هستند.  ي آنزيم همه
 ها:   بررسي ساير گزينه

 اي قرار دارند.   ها در ساختار غشاي ياخته برخي آنزيم»: 1«ي  گزينه
 باشد.  ها مي پمپ سديم پتاسيم يكي از اين پروتئين»: 2«ي  گزينه
 ها، پروتئيني هستند.  دقت كنيد بيشتر آنزيم»: 4«ي  گزينه

 )19و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )جليل نقره اي( » 3«گزينة  -33
 باشند. صحيح مي» د«و » ب«، »الف«موارد 

 بررسي موارد:
شـكل   خوردگي و كـروي پپتيـدي تـا   ي پلـي  ها، زنجيره الف) در ساختار سوم پروتئين

پپتيـد، تشـكيل پـروتئين     ي پلـي  شود و در سـاختار چهـارم دو يـا چنـد زنجيـره      مي
 باشد. ساختار سوم قابل مشاهده مي  زنجيره هاي تك دهند؛ پس در پروتئين مي

طور مثال در ساختار اول با توجه به اهميت توالي آمينواسـيدها، تمـام سـطوح     ب) به
 ها به اين ساختار بستگي دارد. ديگر ساختاري در پروتئين
ها پپتيدي مارپيچي در ساخت مولكول نقش دارنـد كـه در     ج) در هموگلوبين زنجيره

دهند ولـي تشـكيل پيونـد هيـدروژني بـين دو اسـكلت        ساختار مارپيچ را تشكيل مي
 شود. اي ديده مي زنجيره موازي، در ساختار صفحه

هـا   شـوند دو نمونـه معـروف آن    ه مـي ها به چند صورت ديـد  د) ساختار دوم پروتئين
 اي است.  ساختار مارپيچ و ساختار صفحه

 )18و  17، 16هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )جليل نقره اي ( » 2«گزينة  -34
 شوند.  ها مي بعضي از سموم با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم، سبب توقف فعاليت آنزيم

 ها:  بررسي ساير گزينه
پپتيـدي سـاخته شـده     دقت كنيد ممكن است آنزيم فقط از يك رشته پلي»: 1«ي  گزينه

 باشد و ساختار نهايي آن به صورت ساختار سوم باشد. 
ها مثل پروتئاز معـده و پـانكراس بـه صـورت غيرفعـال ترشـح        بعضي آنزيم»: 3«ي  گزينه
 شوند.  مي

ها اصلاٌ در تجزيه پليمرهـا نقـش ندارنـد؛ همچنـين      يد بعضي آنزيمدقت كن»: 4«ي  گزينه
 ها در توليد مولكول پليمر نقش دارند. برخي آنزيم

 )19و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 جليل نقره اي)( »  1«گزينة  -35
 بخشي از پيش ماده مكمل هم باشند. دقت كنيد ممكن است جايگاه فعال آنزيم با شكل 

 باشند. ها طبق متن كتاب درسي صحيح مي ساير گزينه
 )19و  18هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )جليل نقره اي( » 2«گزينة  -36

 صحيح هستند.  2و  1موارد 
 باشد.  پپسين معده مي  منظور صورت سوال آنزيم

ها در محيط اسيدي معده فعاليت دارند و هنگامي كه همراه كيمـوس   مورد اول: اين آنزيم
 معده وارد روده باريك شدند، فعاليت چنداني ندارند.

هايي سه بعـدي و بـدون    ها تاثيرگذار هستند كه مولكول ها بر پروتئين مورد دوم: اين آنزيم
 انشعاب هستند.

 افتد.  اين اتفاق مي مورد سوم: با كاهش دماي محيط نيز
مورد چهارم: آنزيم پپسين از تأثير اسيد كلريدريك بـر پپسـينوژن و يـا تـأثير پپسـين بـر       

 باشد. ها سنتز آبدهي نمي آيد كه اين واكنش پپسينوژن به وجود مي
 )20و  19هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )يل نقره ايجل( »  1«گزينة  -37

 هاي سلولي، به مقدار بسيار كمي از آنزيم احتياج داريم.  براي انجام واكنش
 ها: بررسي ساير گزينه

 يابد.  اگر تعداد آنزيم زيادتر شود توليد فراورده در واحد زمان افزايش مي»: 2«ي  گزينه
اند تا حـدي  تو ماده مي در محيطي كه آنزيم وجود دارد، افزايش غلظت پيش»: 3«ي  گزينه

 باعث افزايش سرعت شود. 
هاي فعال آنزيم با  يابد كه تمام جايگاه افزايش سرعت آنزيم تا زماني ادامه مي»: 4«ي  گزينه
هـا اشـغال شـدند، سـرعت انجـام       ماده اشغال نشده باشد وقتي به طور كامل جايگـاه  پيش

 شود.  واكنش ثابت مي
 )20ي  صفحه –(كتاب درسي  

---------------------------------------------- 
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 )محمد عيسايي( » 4«گزينة  -38

باكتري استرپتوكوكوس نومونياست. در اين باكتري همزمـان بـا فعاليـت     سينه پهلوعامل 
) از بـين نوكلئوتيـدهاي دنـا    اسـتر  دهنـدة پيونـد فسـفودي    تشكيل  آنزيم دنابسپاراز (آنزيم

گـروه فسـفات آزاد   دو شوند  ي مصرف مياي كه حين همانندساز فسفاته نوكلئوتيدهاي سه
  شود. ها مي هاي فسفات در ميان ياخته آن شود كه منجر به افزايش غلظت گروه مي

 ها: بررسي ساير گزينه
 شود. هاي پروكاريوتي، هيستون ديده نمي در ياخته»: 1«گزينة 
 بين نوكلئوتيدهاي يك رشته پيوند هيدروژني وجود ندارد.»: 2«گزينة 
شـود. ايـن آنـزيم در     آنزيم هليكاز موجب جداشدن دو رشتة دنا از يكديگر مي»: 3«گزينة 

 فرايند ويرايش نقشي ندارد.
 )13تا  11و  2 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 

---------------------------------------------- 
 (اسفنديار طاهري) »  1«گزينة  -39

در ارتباط » الف«است. فقط مورد  )يوكاريوتياي ( هوهستههاي  منظور صورت سؤال، ياخته
 ها درست است. بررسي همة موارد: با اين ياخته

هـاي آغـاز    هاي يوكاريوتي ممكـن اسـت تعـداد جايگـاه     الف) طبق كتاب درسي، در ياخته
 در دنا افزايش يا كاهش يابد.بسته به سرعت تقسيم همانندسازي 

 كند. ها را از هم جدا مي گذارد و آن وي دو رشتة دنا اثر ميب) هر آنزيم هليكاز، بر ر
كند ولـي ايـن آنـزيم نقشـي در جداشـدن       دو رشتة دنا را از هم جدا مي ج) آنزيم هليكاز،

 ها از مولكول دنا ندارد. هيستون
فسفاته به انتهـاي رشـتة    زمان با افزوده شدن نوكلئوتيد سه د) طبق متن كتاب درسي، هم

شــود، نــه از انتهــاي رشــتة  يــدي، از ايــن نوكلئوتيــد گــروه فســفات آزاد مــينوكلئوت پلــي
 )13تا  11 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول نوكلئوتيدي. پلي

---------------------------------------------- 
 (سيدپوريا طاهريان) » 4«گزينة  -40

تـر صـفحات و    در آن با تاخوردگي بيشهاست كه  بعدي پروتئين ساختار سوم، ساختار سه
آيند. تشكيل اين سـاختار در اثـر پيونـدهاي     هاي ساختار دوم به شكل كروي درمي مارپيچ

تثبيت ساختار سوم با تشكيل پيوندهاي ديگري مانند هيدروژني، اشتراكي و گريز است.  آب
 ها: بررسي ساير گزينه يوني است.

 اي دو نمونه معروف هستند. هساختارهاي مارپيچي و صفح»: 1«گزينة 
 .باشد نميهاي داراي ساختار چهارم صحيح  اين گزينه براي گروهي از پروتئين»: 2«گزينة 
گيـرد، امـا    يدها شكل مـي سساختار اول با ايجاد پيوندهاي پپتيدي بين آمينوا»: 3«گزينة 

ئين بـه  بعـدي پـروت   دقت كنيد كه ساختار سـه  بعدي است. ساختار سوم نشانگر نمايي سه
 .باشد نميبعدي  ساختار اول بستگي دارد ولي ساختار اول سه

 )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول 
---------------------------------------------- 

 

  1شناسي  زيست 
 

 (سينا نادري) »  1«گزينة  -41
ريـزي وجـود    دد ترشحي برونباشد. در ديوارة ناي غ در شكل، ناي مي هشد بخش مشخص

شـدن نـاي، غـدة     شـاخه  دومحـل  كنند. در جلوي  دارد كه ترشحات خود را وارد مجرا مي
 .شود ريز است و ترشحات آن وارد خون مي شود كه يك غدة درون تيموس مشاهده مي

 ريز هستند. ريزند، غدد برون يادآوري: غددي كه ترشحات خود را به درون مجرا مي
 ها: زينهبررسي ساير گ

خـود،  ديـوارة  همانند نـاي در  در پشت ناي واقع شده است كه بلافاصله مري »: 2«گزينة 
 .اي دارد هاي ماهيچه ياخته

حنجره در ابتداي ناي قرار دارد و داراي ديوارة غضروفي است. نـاي نيـز داراي   »: 3«گزينة 
اشتن مسير عبور هوا د باشد. غضروف در اين ساختارها وظيفة باز نگه هاي غضروفي مي حلقه

 را برعهده دارد.
شود. در ديوارة نـاي هماننـد    مي منشعبناي در انتهاي خود به دو نايژة اصلي »: 4«گزينة 
ختارها كـاملاً از  اما دقت كنيد كه ديوارة اين سا ،شوند هاي غضروفي ديده مي ها، حلقه نايژه

هـا بافـت    اند و بـين آن  اي قرار گرفته صورت حلقه ها به جنس غضروف نيست بلكه غضروف
 شود. پيوندي ديده مياي و  ماهيچه

 )43و  42هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
 )59و  58، 55هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 (كيوان نصيرزاده) »  1«گزينة  -42

هـا را   تـر حبابـك   ترنـد و سـطح بـيش    هـاي نـوع اول كـه فـراوان     طبق شكل كتاب، ياخته
تـر اسـت و در محـل حضـور هسـته       ها ضخامت ياختـه كـم   پوشانند، در بعضي قسمت مي

 تر است.  ضخامت بيش
 ها: بررسي ساير گزينه

اكسيد را با آب تركيب  رمز خون، كربن ديهاي ق آنزيم كربنيك انيدراز گويچه»: 2«گزينة 
 .آورند كرده و نوعي تركيب اسيدي پديد مي

ها و  خواري و توانايي حركت، باكتري خوارها (ماكروفاژها) با ويژگي بيگانه درشت  »:3«گزينة 
خوارهـا جـزو    كنند. درشـت  اند را نابود مي دار گريخته ذرات گرد و غباري كه از مخاط مژك

 شوند. حبابك محسوب نمييوارة دهاي  ياخته
تري دارند در ترشح سورفاكتانت نقش دارند.  هاي نوع دوم كه فراواني كم ياخته»: 4«  گزينة

 باشند.  ها ظاهري كاملاً متفاوت دارند و به شكل سنگفرشي نمي اين ياخته
 )45تا  43هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 

---------------------------------------------- 
 (سعيد شرفي) » 3«گزينة  -43

 ها: بررسي گزينه
دستگاه تنفس انسان، ماهيچـة اسـكلتي فقـط در دو بخـش     هادي   مجاريدر »: 1«گزينة 

 كدام از اين موارد در داخل شش نيستند. شود كه هيچ حنجره و حلق ديده مي
 شود. ارد. ناي در داخل شش ديده نميشكل د Cناي، غضروف »: 2«گزينة 
 در ديوارة خود غضروف ندارند. ها نايژك»: 3«گزينة 
اي مژكدار دارند. نـايژك فاقـد غضـروف و     هاي استوانه ها ياخته ها و نايژك نايژه»: 4«گزينة 

 نايژه داراي غضروف است.
 )43، صفحة 1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 

---------------------------------------------- 
 نژاد) (سجاد خادم » 3«گزينة  -44

 درست است. »د«و » ج« ،»الف«ت اعبار
ماكروفاژهـا از سـاختارهاي دفـاعي     ،اي، مخاط مژكدار و در حبابـك  الف) در نايژك مبادله

 هستند.
ماند و به  در بخش هادي دستگاه تنفسي مياست كه بخشي از هواي دمي هواي مرده ب) 

 توان هواي مرده يافت. اي نمي رسد. بنابراين در بخش مبادله ي نميا بخش مبادله
 قرار دارد. ها طور كامل درون شش اي به ج) بخش مبادله

هاي ديوارة حبابك، جزو بافت پوششـي هسـتند. بنـابراين براسـاس      د) هر دو نوع از سلول
 اندكي دارند. اي ياختهتعريف بافت پوششي فضاي بين 

 )44و  43 ،17 هاي ، صفحه1شناسي  يست(ز (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) »  1«گزينة  -45
 كردن عبارت مناسب هستند. موارد ج و د براي كامل

توان از  ظرفيت حياتي مقدار هوايي است كه پس از يك دم عميق و با يك بازدم عميق مي
هاي جاري، ذخيرة دمي و ذخيرة بـازدمي اسـت.    مجموع حجمها خارج كرد و برابر با  شش

مانـد و بـه    هواي مرده، بخشي از هواي دمي است كه در بخش هادي دستگاه تـنفس مـي  
شود. بـا توجـه بـه منحنـي      رسد و جزئي از حجم جاري محسوب مي اي نمي بخش مبادله

شود؛ ظرفيت  وب نميمانده بخشي از ظرفيت حياتي محس ، هواي باقي(اسپيروگرام) نگاره دم
و برابـر اسـت بـا     توانند در خود جاي دهنـد  ها مي تام، حداكثر مقدار هوايي است كه شش

 مانده.  مجموع ظرفيت حياتي و حجم باقي
 بررسي موارد:
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ها به بيرون  الف) در طي بازدم، با به استراحت درآمدن ماهيچة ديافراگم، هواي درون شش

مانـده بخشـي از ظرفيـت حيـاتي محسـوب       هواي باقي شود و اين حجم برخلاف رانده مي
 شود. مي

 گردد. ها خارج مي ها در بازدم نقش مهمي دارد و در طي بازدم هوا از شش ب) ويژگي كشساني شش
كـه در  (ها  اي خارجي در طي بازدم، دنده هاي بين دنده ج) با به استراحت درآمدن ماهيچه

د و شـون  جا مـي  سمت پايين و عقب جابه به )دندجا شده بو سمت بالا و جلو جابه طي دم به
شود؛ اين حجم هوا همانند هـواي مـرده،    اصلي وارد مي هاي ها خارج و به نايژه هوا از شش

 شود. بخشي از ظرفيت حياتي محسوب مي
اي داخلي در بازدم  دنده هاي بين اي خارجي در دم عادي و ماهيچه دنده هاي بين د) ماهيچه

هر هوايي كه در دستگاه تنفس منتقـل شـود، بخشـي از ظرفيـت تـام      عميق نقش دارند. 
 گردد. محسوب مي

 )49تا  46هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 (حميد راهواره) » 3«گزينة  -46
ديافراگم اسـت كـه    ترين نقش را در تنفس طبيعي دارد، پردة اي كه مهم منظور از ماهيچه

شود؛ استراحت اين ماهيچه منجر به بازگشت آن به حالت  اي مخطط محسوب مي ماهيچه
فاصلة  كاهششود كه منجر به كاهش حجم قفسه سينه،  گنبدي شكل در مرحلة بازدم مي

 شود. فشار مايع جنب مي افزايشها و  بين دو لايه پرده جنب اطراف شش
 ها: ساير گزينه بررسي
هـا   كـه در طـي آن  اسـكلتي  اي  ماهيچه هاي ياختهدرطي انقباض و استراحت »: 1«گزينة 

 كند. هاي انقباضي تغيير نمي شود، طول پروتئين تغييرات طول ساركومرها ديده مي
كمـك   كاهش حجـم قفسـه سـينه   به عميق، انقباض عضلات شكم  بازدمدر »: 2«گزينة 

ه مجاري تنفسي وارد و از آن خـارج  ؛ در تنفس عادي كه در طي آن هواي جاري بكند مي
 شود، عضلات شكم نقش ندارند. مي

انقباض پردة ديافراگم با افزايش حجم قفسة سينه منجر به ايجاد فشار منفـي  »: 4«گزينة 
 .هاي پا شود؛ نه سياهرگ هاي اين ناحيه مي (كشش) در سياهرگ

 )49تا  46 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
 )49و  48هاي  ، صفحه2ناسي ش (زيست 

---------------------------------------------- 
 قاجاري) (جواد مهدوي » 4«گزينة  -47

 ها: بررسي ساير گزينه
شـدن خونـاب    كند و مانع اسيدي را به خود متصل مي Hهموگلوبين يون »: 1«گزينة 

 شود. مي
 اي بوده و انشعاب ندارند. يتيدي رشتهپ هاي پلي رشته»: 2«گزينة 
 ميوگلوبين اولين پروتئيني بود كه ساختار آن مشخص شد.»: 3«گزينة 

 د.باش پپتيدي سازندة هموگلوبين، داراي ظاهر مارپيچي مي هاي پلي دوم رشته رانكته: ساخت
 )45، صفحة 1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
 )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
 (مهبد علوي) » 4«زينة گ -48

 ها: بررسي گزينه
تر  ، بيشبالغ است ولي در دوزيستان م خاكي تبادلات گازي از راه پوستدر كر»: 1«گزينة 

 تبادلات گازي از راه پوست است.
 داران، مربوط به پوست دوزيستان هاي تنفسي مهره ترين ساختار در اندام ساده»: 2«گزينة 

  .استبالغ 
 شود. ديده ميبالغ ة مويرگي يكنواخت و وسيعي در زير پوست قورباغه شبك»: 3«گزينة 
دقت كنيد در پيكر كرم خاكي مغز استخوان نداريم. اما دوزيستان بالغ اسكلت »: 4«گزينة 

 استخواني دارند.
 )72و  71، 53، 52هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 

---------------------------------------------- 
 (سهيل رحمانپور) » 3«گزينة  -49

هـاي   هاي كوچك و پراكندة پوستي هستند، مانند آبشـش  ها، برجستگي ترين آبشش ساده
 هايي در زير پوست قرار دارند. ستارة دريايي. با توجه به شكل زير مايعات بدن در كانال

 
 ها: بررسي ساير گزينه

 رد.پوست در همة تبادلات گازي نقش دا»: 1«گزينة 
كتاب درسي دستگاه گردش مـواد نقـش در انتقـال گازهـاي      24طبق شكل »: 2«گزينة 

 تنفسي ندارد.
  .كند صدق نمياين گزينه در مورد ستارة دريايي »: 4«گزينة 

 )53ة ، صفح1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين( » 4«گزينة  -50
 ها: بررسي ساير گزينه

 شود. تر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي در دوزيستان، بيش»: 1«گزينة 
حفـرة  مقطـع  در حشراتي مثل ملخ كه داراي تنفس نايديسي هسـتند، قطـر   »: 2«گزينة 
 تر است. دان از مري بيش چينه
 مواد غذايي است. در كرم خاكي كه داراي تنفس پوستي است، روده جايگاه جذب»: 3«  گزينة

 )54تا  52و  37هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 )پور فرزاد كرم( »  1«گزينة  -51
 بررسي موارد: فقط مورد د صحيح است.

 هاي نادرست: بررسي گزينه
فرشي و هم بافت پيوندي  نگمحافظتي قلب هم بافت پوششي س  الف) در هر دو لاية كيسة

 اي وجود دارد. رشته
هـاي بافـت    تـر از ياختـه   قلب ماهيچـة قلـب اسـت كـه بـيش       ترين لاية ديوارة ب) ضخيم

اي  هـا مقـداري بافـت پيونـدي رشـته      اي قلبي تشكيل شده است. بين اين ياختـه  ماهيچه
 متراكم به نام اسكلت فيبري قرار دارد.

 اند. كلاژن اسكلت فيبري چسبيدهضخيم هاي  اي قلبي به رشته ههاي ماهيچ ج) بسياري از ياخته
 اي برخلاف درون شامه وجود ندارد. هاي قلبي بافت ماهيچه د) در تشكيل دريچه

 )59هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
 )كيوان نصيرزاده( »  1«گزينة  -52

كبـد از نـوع ناپيوسـته     ونيخ ـ هاي كبد در توليد كلسترول و لسيتين نقش دارد و مويرگ
 ها بسيار زياد است.  هاي پوششي ديوارة آن ياخته ةهستند كه فاصل

 ها: بررسي ساير گزينه
ها مانند قلب و كليه تحت تأثير ترشحات غدد فوق كليوي، ضربان  بعضي اندام»: 2«گزينة 

 هاي كليه از نوع منفذدار است. دهد. مويرگ قلب و فشار خون را افزايش مي
اكسيد خـود   ديكربن طحال، رودة باريك و بزرگ، معده و پانكراس خون غني از »: 3«ينة گز

طحال مويرگ ناپيوسـته   .دنكن هدايت مي كبد و درنهايت به قلبرا از طريق سياهرگ باب به 
اي  هاي منفذدار با داشتن لايه دار است. مويرگ هاي روده از نوع منفذ كه مويرگ درحالي و دارد

 كند.   هاي درشت را محدود مي عبور پروتئين پروتئيني،
هاي كبد  شوند. مويرگ در كبد و بافت چربي ذخيره مي  ليپيدهاي كيلوميكرون»: 4«گزينة 

حفراتـي را    هاي پوششي سنگفرشي آن با فاصله گرفتن از هم از نوع ناپيوسته بوده و ياخته
هاي بافت پوششي آن  اند و ياخته هاي بافت چربي از نوع پيوسته ولي مويرگ ،اند ايجاد كرده

 با همديگر ارتباط تنگاتنگي دارند. 
 )66و  32، 31، 26هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 

---------------------------------------------- 
 (سينا نادري) » 3«گزينة  -53

ها (از صداي دوم  بطنهاي نزديك به قلب در ايجاد فشار كمينه در زمان دياستول  سرخرگ
 تا صداي اول) نقش دارند.
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 ها: بررسي ساير گزينه

، تـر  هـاي كوچـك   در مقايسـه بـا سـرخرگ    هاي بزرگ نزديك بـه قلـب   سرخرگ»: 1«گزينة 
هـا بـا    گردارند. اين سرخ تري نسبت به ميزان لاية كشسان اي صاف كم ضخامت لاية ماهيچه

شـده و   شوند و هنگام استراحت قلب، جمع اد ميها گش هر بار انقباض بطن و ورود خون به آن
 شود. صورت نبض احساس مي رانند. موج حاصل از اين حركت به خون را به جلو مي

اي  تر و لايـة ماهيچـه   هاي كوچك ميزان لاية كشسان كم گرسرخ»: 4«و » 2«هاي  گزينة
هـا تغييـر    رگشود تا با ورود خون، قطر اين سـرخ  تري دارند. اين ساختارها باعث مي بيش

هـا   نكند و در برابر جريان خون مقاومت كنند. تنظيم اصلي جريان خون در مويرگزيادي 
هـاي كوچـك    براساس نياز بافت با اكسيژن و مواد مغذي و با تنگ و گشادشدن سـرخرگ 

 ها قرار دارند. شود كه قبل از مويرگ انجام مي
 )66و  65، 58هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 

---------------------------------------------- 
 (سيدپوريا طاهريان) » 2«گزينة  -54

شـوند؛   هاي محلول در خون يا مايع ميان بافتي از راه انتشار مبادله مـي  بسياري از مولكول
اكسيد. در همة موارد، جهت انتشار را شيب غلظت تعيين  مانند اكسيژن گلوكز و كربن دي

 كنند. عبور ميآب  پرفذ اهاي محلول از من ب و برخي مولكولكند. آ مي
 ها: بررسي ساير گزينه

هر مولكولي براي انتشار در محيط به انرژي جنبشي و شـيب غلظـت وابسـته    »: 1«گزينة 
باشد بلكه از  ديوارة مويرگ نميهاي  فقط از فسفوليپيد ياختهاما دقت كنيد كه انتشار  است.

 .باشد مي هم اي ياختهفضاي بين 
هـا در   اكسـيد و اوره كـه انحـلال آن    هايي مثـل اكسـيژن، كـربن دي    مولكول»: 3«گزينة 

منتشـر شـوند.     هاي ديـوارة مـويرگ   توانند از غشاي ياخته تر است مي ليپيدهاي غشا بيش
 اكسيد فاقد نيتروژن هستند. اكسيژن و كربن دي

 ندارد. اي جريان تودهرتباطي به اهاي درشت  مولكولراني  راني و درون برون»: 4«گزينة 
 )68و  67 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 

---------------------------------------------- 
 (مهبد علوي) » 3«گزينة  -55

 هاي اول و دوم و سوم درست است. عبارت
سـت  مشخص است كـه مجـراي لنفـي چـپ از را     69  عبارت اول: با توجه به شكل صفحة

 قطورتر است و طحال در مسير آن قرار دارد.
  69  عبارت دوم و سوم: در شكل صفحة

مشخص است كه تيموس در جلوي دهليزهـا قـرار دارد     69 در شكل صفحة  عبارت چهارم:
 ها. نه در جلوي بطن

 )69، صفحة 1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
---------------------------------------------- 

 )قاجاري جواد مهدوي( » 4«گزينة  -56
هاي صاف ديواره  ها و ماهيچه نيروي فشار خون، ناشي از انقباض بطن»: 1«نادرستي گزينة 

 باشد. ها مي رگسرخ
هاي حلقـوي فـراوان دارنـد كـه ايـن       هاي كوچك، ماهيچه سرخرگ»: 2«نادرستي گزينة 

 باشند. ها بنداره نمي ماهيچه
باشـند و   هاي بـدن انسـان، داراي گيرنـدة دمـا مـي      ضي سياهرگبع»: 3«نادرستي گزينة 

 بدن انسان گيرندة حساس به كمبود اكسيژن دارند. يها سرخرگ يچنين بعض هم
هـاي   اصيت ارتجاعي سـرخرگ اي و كاهش بافت پيوندي، از خ نكته: افزايش بافت ماهيچه

 افزايد. مي برابر جريان خونكاهد و بر مقاومت آن در  ميتر  كوچك
 )65و  64هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 

---------------------------------------------- 
 (حميد راهواره) » 3«گزينة  -57

اي هستند. به هـر دو شـبكة    ها شامل كلافك و دورلوله هاي مويرگي موجود در كليه شبكه
اي   ابران و از شـبكة دورلولـه  شود. اما از كلافك سرخرگ و مويرگي نوعي سرخرگ وارد مي

 شود. انشعابي از سياهرگ كليه خارج مي
هـاي   ها از نوع پيوسـته هسـتند. در مـويرگ    ها از نوع منفذدار و در شش ها مويرگ در كليه

هاي درشت  عبور مولكولدر آن لاية پروتئيني منفذدار غشاي پايه ضخيمي وجود دارد كه 
 سازد. را محدود مي

 ها: تشريح ساير گزينه
هايي با خون تيره هستند. از كلافك  هاي متصل به دهليز راست، سياهرگ رگ»: 1«گزينة 

 شود. وابران با خون روشن خارج مي  سرخرگ
باشـد كـه امكـان تـأمين      خون خارج شده از بطن راست، حاوي خون تيره مي»: 2«  گزينة

2O ها ندارد. را براي ياخته 
اي هـر دو   هاي وارد كننده خون به كلافك و شبكة دور لوله در كليه، سرخرگ»: 4«گزينة 

هاي متصل به دهليز چپ نيز از دستگاه تنفسي خارج  داراي خون روشن هستند. سياهرگ
صـورت تركيـب بـا     % اكسـيژن بـه  97هـا   شده و خون روشن دارند. بنابراين در هـر دو آن 

 شود. سما حمل ميصورت محلول در پلا % به3هموگلوبين و 
 )84تا  82و  66، 45 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست) (گردش مواد در بدن 

---------------------------------------------- 
 (شاهين راضيان) » 4«گزينة  -58

كنند. دقت كنيد بسياري از  ها خون تيره را وارد حفرات بالايي قلب (دهليزها) مي سياهرگ
 كنند. طرفه مي ارند كه جهت حركت خون را يكهايي د ها دريچه سياهرگ

 شوند.  گرد ديده مي تر بيشها  سرخرگ ،در برش عرضي
 ها: بررسي ساير گزينه

هـاي نزديـك    در هنگام فرايند دم، ديافراگم منقبض و فشار از روي سـياهرگ »: 1«گزينة 
سمت  را به گردد كه خون ها فشار مكشي ايجاد مي شود، درنتيجه درون آن قلب برداشته مي
 دهند. قلب حركت مي

و شود  ميفشار اسمزي  مخالفت باها موجب  افزايش فشار خون درون سياهرگ»: 2«  گزينة
تري جهت بازگشت مواد به خون وجود داشته باشد؛ درنتيجه سـرعت بازگشـت    نيروي كم
 يابد. كاهش مي خونز بافت به مايعات ا
 كند. وارد كبد ميسياهرگ باب، خون تيره روده را »: 3«گزينة 

 )68و  64، 54، 32هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
---------------------------------------------- 

 (مهبد علوي) » 2«گزينة  -59
 ها: بررسي گزينه

ون فشـار خ ـ  ،هاي دهليزي بطنـي بسـته شـده    ، دريچهRكمي پس از موج »: 1«گزينة 
 يابد. دهليزها كمي افزايش مي

در انتهاي سيستول بطني يا ابتداي دياستول بطنـي، فشـار خـون در آئـورت و      »:2«گزينة 
 شود اما در دهليز در حال افزايش است. بطن چپ كم مي

 شود. مشاهده مي Tترين ميزان خون دهليزها در انتهاي موج  بيش»: 3«  گزينة
در سيستول دهليزي و ميانه سيستول بطني، فشار خـون در دهليـز در حـال    »: 4«نة گزي

رسد و در ميانه سيستول بطني كمـي   افزايش است اما در سيستول دهليزي به حداكثر مي
 شود. زياد مي

 )63و  62هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) »  1«گزينة  -60
مشاهده  1شناسي  زيست 3فصل  21منظور صورت سؤال تنفس نايديسي است. در شكل 

 هاي مجاور توسط مجاري عرضي با هم در ارتباط هستند. كنيد كه نايديس مي
 ها: بررسي ساير گزينه

جـانوران خـارج   تواند از طريق منافذ تنفسي از بدن اين  دقت كنيد كه آب نيز مي»: 2«گزينة 
ها سـاختاري جهـت    ، در منافذ نايديس52در صفحة  1شناسي  زيستشود. طبق جملة كتاب 

توان نتيجه گرفت كه  شود. بنابراين مي بستن منافذ وجود دارد كه مانع هدر رفتن آب بدن مي
 تواند از طريق منافذ تنفسي از بدن اين جانوران خارج شود. آب نيز مي

داراي تنفس نايديسي (حشرات و صدپايان)، گردش خون باز دارنـد و  جانوران »: 3«گزينة 
 فاقد مويرگ هستند.

ها توسط مايع پوشانده شـده اسـت كـه وظيفـة آن      تنها انشعابات انتهايي نايديس»: 4«گزينة 
 شوند تا بتوانند انتشار يابند. كمك به تبادلات گازي است. زيرا گازهاي تنفسي بايد در آب حل

 )52 ة، صفح1شناسي  (زيست ازي)(تبادلات گ 
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 3 فيزيك 
 

 )بيتا خورشيد( »2« گزينة -61
ولـي مـدت زمـان     ،اسـت  s12 متحرك كل زمان حركت ،با توجه به نمودار

قسمت مشخص نيست. بـا توجـه بـه رابطـة تنـدي       دوحركت در هر يك از 
 متوسط داريم:
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 )6تا  3 هاي هصفح، 3 فيزيك( 

-------------------------------------------- 
 )عليرضا سليماني( »4«گزينة  -62

در آن را  تندي ،زمان در هر لحظه –شيب خط مماس بر نمودار مكان اندازة 
 كند. در اين صورت داريم: مشخص ميلحظه 
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 داريم: ثانية اول حركت، 7با توجه به رابطة محاسبة سرعت متوسط در 
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5 بنابراين خواهيم داشت:
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 )10تا  3هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 (عليرضا سليماني) »2«گزينة  -63
 كنيم. زمان داده شده رسم مي –را با توجه به نمودار مكان  متحركابتدا مسير حركت 

x+x

1t

3t

2t

x

4t

 
و  1tهاي  در لحظه متحركشود كه  آ) با توجه به مسير حركت مشخص مي

3t  كند و همواره  عبور نميان مكاما از مبدأ  ،قرار گرفته است مكاندر مبدأ
 كند. (نادرست) هاي مثبت است. يعني علامت بردار مكان تغيير نمي در مكان

و در بازة زماني  xدر جهت منفي محور  متحرك 1tصفر تا ب) در بازة زماني 
1t  2تاt در جهت مثبت محور متحركx كند. (نادرست) حركت مي 

جايي صـفر بـوده و    بنابراين جابه ،يكسان است متحرك پ) مكان اوليه و نهايي
 صفر است. (درست)نيز سرعت متوسط، اين كميت   طبق رابطة محاسبة

 0 0x
av av

xv v
t

 
  


  
جايي  از جابه متحركمسافت پيموده شده توسط  4tتا  2tزماني ت) در بازة 

 تر است. بزرگ

 در اين صورت داريم:
av

av av
av

ls
t , l x s v
xv
t

     
 

 

 (درست)  

 درست هستند.» ت«و » پ«بنابراين موارد 
 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 )محمد اكبري( »3«گزينة  -64

 شـود  متحرك زماني به مبدأ مكان نزديك مي ،در حركت بر روي خط راست
 باشند. هم ان و سرعت متحرك خلاف جهتككه بردارهاي م

 )10تا  3هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 ان)(ميثم دشتي »3«گزينة  -65
5tاگر مكان جسم در  s  راx  شـده در بـازة زمـاني     بناميم، مسافت طـي

در مبدأ مكان قرار دارد) معادل دوباره اي كه متحرك  (در لحظه 10sصفر تا 
2x :خواهد بود. از طرفي av

ls
t




  

 5
21 4 7 710 (t s)

x
/ x m x m        

av توان نوشت: مي 14sتا  5sاز طرفي در بازة زماني 
xv
t





  

 14 5 14 7
2 214 5 9

(t s) (t s) (t s)x x x ( )    
   


  

 14 1411 11(t s)x m d i    


 
 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (حامد شاهداني) »2«گزينة  -66

2 و برابر است با: جايي يك كميت برداري است جابه 1x x x   بنابراين: 
 5 10 5 10 15x ( ) m           

مجموع طول تمـام مسـيرهاي طـي    برابر اي است و  مسافت يك كميت نرده
 بنابراين: شده توسط متحرك است.

 5 15 5 25l m     
 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (وحيد مجدآبادي) »2«گزينة  -67

ت در خـلاف  و حرك ـ vدن بـو  به معنـاي مثبـت   xحركت در جهت محور 
 است. vبودن   معناي منفي  به xمحورجهت 
vمعادلة  t  كنيم: تعيين علامت مي ثانيه 6صفر تا را در بازة 

 v t s
v t t v (t )(t )

t s
 

          

02 14 3 1 3 0 3  
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1در لحظات  1t s  2و 3t s سرعت  كه علامت سرعت عوض شده است

 تغيير كرده است. آنجهت حركت  متحرك صفر شده و
tدر بازة زماني  متحرك s1 tتـا    1 s2 ثانيـه در   2 يعنـي بـه مـدت    3

 ست.ا حركت كرده xخلاف جهت محور 
 )10تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 )شمشيري(پويا  »3«گزينة  -68

0x، چون 3tتا  2tدر بازة زماني   0، بنابراينavv  .است 
 مثبـت  2tصـفر و در لحظـة   بـا  برابـر   3tين چون سرعت در لحظة چن هم

0vاست، بنابراين    0و لذاava  خواهد بود. 
 )11تا  9هاي  صفحه ،3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (بهادر كامران) »2«گزينة  -69

در جهت  و زمان داده شده متحرك از مكان مثبت –با توجه به نمودار مكان 
تغييـر جهـت داده و در لحظـة     1tدر لحظة  .كند محور حركتش را آغاز مي

2t  شود.) ذف ميح» 1«  كند. (گزينة عبور ميمكان از مبدأ 
در  ،4tپـس از عبـور از مبـدأ مكـان در     دهـد   تغييرجهت مي 3tپس در س

هـاي   گردد. (گزينه اش باز مي و به مكان اوليه دهد تغيير جهت مي 5tلحظة 
 شوند.) هم حذف مي »4«و » 3«

x

t
1t

2t 3t

4t 5t 6t

 

 
 )6تا  4 هاي صفحه ،3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (بهادر كامران) »3«گزينة  -70

يعني لحظاتي  ،است xكه بردار مكان در خلاف جهت مثبت محور  بازة زماني
 باشد. مي 2tتا  1tكه از لحظة  است منفيمكان متحرك كه 

 را پيدا كنيم:پس ابتدا بايد اين دو لحظه 

 
 ل به رأس:بقاالزاويه و مت به بين دو مثلث قائمتشا

 
1 1

1
2 2

2

16 28 3
7 512 68 5

t
t s

t
/ t

t s
t


   

     

 

 به زمان است.شده تندي متوسط نسبت مسافت پيموده 
 

2 1
8 8 16 46 2av

l ms
t t t s


   
  

  
 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 )محمد اسدي( »4«گزينة  -71

 با توجه به رابطة سرعت متوسط در حركت بر روي خط راست داريم:
1 1 11 11

av av
x

v x v t
t


     


 

2 2 22 22
av av

x
v x v t

t


    


 

1 21 2 1 2
1 2 1 2

av av
av

v t v tx x
v

t t t t

    
 
     

 

121 13
2 182 23

12 2183 3
23 3

4 12 8

T mt , vav s
avT mt ,vav s

av

T T
v T T

T T mv
T s

  

  

 
 




   

 

)9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك   
-------------------------------------------- 

 پيمان) (محمد راست »2«گزينة  -72
متر شنا چون شناگر به 300طور كه در شكل نشان داده شده است، در  همان

 اش صفر است. جايي جابه ،گردد محل اوليه بر مي
گردد. پس  ر بر ميمت 30جا  كند و از آن نا ميمتر طول استخر را ش50سپس 

 متر است.20 شناگر  جايي كل جابه
 20 1

400 20av
x mv ( )
t s


  


متر}   50

Δx 20m {

متر 30 
 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (محمد اسدي) »4«گزينة  -73

كند بنابراين بردارهـاي سـرعت    تحرك بر روي خط راست حركت ميچون م
ار هـم راسـتا يـا بـا     دراستا هستند دو بـر  هاي مختلف با يكديگر هم در لحظه

 جهت هستند يا خلاف جهت يكديگرند. يكديگر هم
 ،باشـند  جهت اگر بردارهاي سرعت در ابتدا و انتهاي بازة زماني با يكديگر هم

مقابل در صورتي بردار شتاب متوسـط بـا بـردار     در اين صورت مطابق شكل
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 t2جهـت اسـت كـه تنـدي متحـرك در لحظـة        هـم  t2سرعت در لحظة 

 . باشد t1تر از تندي متحرك در لحظة  بزرگ

v v

v

 
ي خلاف جهت يكديگر باشند ابتدا و انتهاي بازة زمان دراگر بردارهاي سرعت 

همواره بردار شتاب متوسط و بردار سرعت در انتهاي بازة زماني بـا يكـديگر   
 جهت هستند. هم

v

v v

 
بـردار  ط و همواره بـردار شـتاب متوس ـ  ط شتاب متوس با توجه به رابطة  نكته:

av جهت هستند. ط با يكديگر همتغيير سرعت متوس t
va





  

 )13تا  10هاي  صفحه، 3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3«گزينة  -74
tسه ثانية دوم حركت يعني بازة زماني  s1 tتا  3 s2 . با توجه بـه  6

 رابطة شتاب متوسط داريم:
2 2
2 2 1 13 12 8 3 12 8

av av
( t t ) ( t t )va a

t t
    

  
 

 

2 2
2 1 2 1

2 1
3 12

av
(t t ) (t t )

a
t t

  
 


 

1 2 2 1 2 1
2 1

3 12(t t )(t t ) (t t )
t t

   



 

3 61 21 2 23 12 15t s , t s
av av

ma (t t ) a
s

 
       

 )13تا  10هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 (حسين ناصحي) »3«گزينة  -75
 آوريم: دست مي با توجه به رابطة تندي متوسط ابتدا مدت زمان برگشت را به

 1 2
1 2

25 2 12 515 2av
l l ( ) ( / t)s
t t t
   

  
   

  

 15 2 50 12 5( t) / t    
 30 15 50 12 5 2 5 20 8t / t / t t s         

 اكنون با استفاده از رابطة سرعت متوسط داريم:

 1 2
1 2

25 2 12 5 8 50 52 8 10av av
x x / mv v
t t s

     
    

   
  

 )9تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »3«گزينة  -76
صورت خط راست است. بنابراين حركت متحرك يكنواخت اسـت و   هنمودار ب

جايي بـا يكـديگر برابـر     و بزرگي جابه طي شده مسافت ،در حركت يكنواخت
  است. بنابراين سرعت متحرك برابر است با:

 15
5

15 35
x m

t s
x mv v
t s

 
 


     


  
 آوريم: دست مي زمان را به –اكنون معادلة مكان 

 500
3

3 5x m
mv
s

x vt x x t


       

 t s x d xi i (m)         
 4 12 5 7 7  

 )15تا  13و  5، 4هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3«گزينة  -77
 ها بررسي گزينه

در حركت متحرك با سرعت ثابت، سرعت متوسـط متحـرك در   »: 1«ة گزين
 اي متحرك است. هر بازة زماني يكسان و برابر با سرعت لحظه

جهـت حركـت ثابـت اسـت و تغييـر      ثابـت  در حركت با سرعت »: 2«  ةگزين
 كند بنابراين متحرك پيوسته در حال دور شدن از مبـدأ حركـت اسـت.    نمي

0t(مبدأ حركت مكان متحرك در لحظة   (.است 
بـا بـردار   جـايي متحـرك    در حركت با سرعت ثابت بـردار جابـه  »: 3«  ةگزين

جهت است. ولي لزوماً بـردار مكـان و بـردار سـرعت متحـرك بـا        سرعت هم
 جهت نيستند. يكديگر هم

در حركت با سرعت ثابت با توجه به رابطة بردار شتاب متوسـط،  »: 4« ةگزين
شـتاب متوسـط    ،ها يكسان اسـت  جا كه سرعت متحرك در تمام لحظه از آن

 .متحرك در هر بازة زماني برابر صفر است
 )15تا  10 هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -78

كه سرعت متحرك ثابـت اسـت و متحـرك در خـلاف جهـت       با توجه به اين
 كند، بنابراين با استفاده از رابطة سرعت داريم: حركت مي xمحور 

5 20 02 1
102 1 2 1 1

20 05 10

mv , x m , x
s

t t t , t s , t ?
xv
t t

  

    
  

  
 

 

1 110 4 6t t s      
 )15تا  13هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (پويا شمشيري) »2«گزينة  -79

صورت  زمان در حركت با سرعت ثابت در مسيري مستقيم به –معادلة مكان 
0x vt x  تحرك زمان دو م –باشد. بنابراين معادلة مكان  ميA  وB 
هاي  رسند، مكان اي كه دو متحرك به هم مي باشد. در لحظه صورت زير مي به
 ها يكسان است. داريم: آن

 A
A B

B

x t
x x t t

x t
           

1 1
25 700 25 700 50 20050 200  

 1 175 900 12t t s     
1در لحظة  12t s رسند. دو متحرك به هم مي 

 )15تا  13هاي  ، صفحه3(فيزيك  
-------------------------------------------- 
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 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -80

ان برابـر سـرعت اسـت. در لحظـة     م ـز -شيب خط مماس بـر نمـودار مكـان   
t s1 ة شـتاب  شيب خط مماس برابر صـفر اسـت. بـا توجـه بـه رابط ـ      2

tمتوسط سرعت متحرك در لحظة  s2  آوريم: دست مي را به 6
4 2 6

42 01

04 4

maav
t ss

av v , t s(t s)

vva
t




  


   


 

6 16(t s)
mv
s    

tدو نمودار در لحظة  s2 بر يكديگر مماس هسـتند، بنـابراين سـرعت     6
tدر لحظة  Bو  A هاي متحرك s2  .هستندبا يكديگر برابر  6

16
0 06 40 40 16 6

mvB s
B B B Bt s , x mB

x v t x x


 
       

0 56Bx m     
 )15تا  10 هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 1فيزيك  
 

 دران)(اميرحسين برا »2«گزينة  -81
 با توجه به رابطة انرژي جنبشي داريم:

m m
vv

v( )K m KK mv
K m Kv





 
     

2
22

2
2

1 2 12
2 2  

 )28، صفحة 1(فيزيك 
-------------------------------------------- 

 )داراني شهرام احمدي( »4«گزينة  -82
 اين اجسام رابطة زير برقرار است، چون بين انرژي جنبشي

K K K1 3 2   
    رابطة انرژي جنبشي داريم:با توجه به 

 mv mv m( v)2 2 21 1 1 2 22 2 2
  

2 گيريم: سازي از اين رابطه جذر مي پس از ساده 2v v v   
 )29و  28هاي  ه، صفح1(فيزيك  

-------------------------------------------- 
 (رسول گلستانه) »4«گزينة  -83

ــا توجــه بــه رابطــة كــار   W)ب Fdcos )  نيــرو و  ةبــودن انــداز و ثابــت
 جايي، براي مقايسة كار انجام شده در دو حالت داريم: جابه

 2 2 2
1 1 1

30 1 1 3 360
W F d cos
W F d cos


      


  

 )33تا  29هاي  ، صفحه1(فيزيك 
-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -84
دست  كار برايند وارد بر دو جسم را به ،انرژي جنبشيكار و  با توجه به قضية

 آوريم: مي

2 2
2 1 1

2 1
2 2 2

2

1 1 10 02 2 2
3

1 12 2 3 82 2

t

v v, v W mv m mv (I)

W K v v, v v

W mv m ( v) mv (II)


      

     

       


W mvI,II
W mv


   

22
21

8 161
2

   

 )38تا  35هاي  ، صفحه1(فيزيك 
-------------------------------------------- 

 (سياوش فارسي) »1«گزينة  -85
در نظر گرفتن محل پرتاب بـه  مكانيكي و  پايستگي انرژي اصلبا استفاده از 

 داريم: عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي،
 2 1 fE E W   
 21

2 fmgh mv W   

 11 10 1 16 4 0 42h h / m          
 )49تا  47 هاي ، صفحه1(فيزيك 

-------------------------------------------- 
 (نيما نوروزي) »2«گزينة  -86
 كه در اين مسير اتلاف انرژي وجود دارد، پس داريم: توجه به اين با

 گيريم.) ترين نقطة مسير درنظر مي (مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي را پايين
 f B A f B B A AW E E W (K U ) (K U )       
 (( ) ( ) U )       2

ــاني  كشســـ
115 2 4 2 10 82  

(( ) ( )) ( U ) ( )          2
ــاني  كشســـ

1 2 5 2 10 10 15 176 2252 
ــاني  34U كشســـ J   

 )49تا  47 هاي ، صفحه1(فيزيك 
-------------------------------------------- 

 (مهدي دريابيگي) »2«گزينة  -87

EP با توجه به رابطة
t

  وRa ، :خواهيم داشت 

 E/ / kW
t

   0 75 10 7 /ورودي5 P 0   Pخروجي75

 3 57 5 10 2 60 9 10E / J       
 21

2E mgh mv   

 5 19 10 10 45 100 18002E J m( ) m kg          
 چگالي داريم: رابطةبا توجه به 

 m V / m
V V

     3 3180010 1 8  
 )53تا  49هاي  ، صفحه1(فيزيك 

-------------------------------------------- 
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 ويا شمشيري)(پ »3«گزينة  -88

1 35h mارتفاع اوليه از سطح زمين: 
2 0h mارتفاع نهايي از سطح زمين: 

 1 5 mv
s

 جسم  :تندي اولية 
 2vتندي نهايي جسم هنگام رسيدن به سطح زمين: 

2 1f: W E E  مقاومت هوانيروي كار 
 (mgh mv ) (mgh mv )    2 2

2 2 1 1
1 1100 2 2  

2
2

1 1100 0 2 2 10 35 2 252 2( v ) ( )             
2
2100 700 25v ( )      

 2
2 725 100 625v     

m| v |
s

 2 25  
 )49تا  47 هاي ه، صفح1(فيزيك 

-------------------------------------------- 
 پويا شمشيري)( »3«گزينة  -89

با توجه با درنظر گرفتن سطح زمين به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي، 
 توانيم بنويسيم: به پايستگي انرژي مكانيكي مي

E E mgh mv mgh    2
1 2 1 2

1100 2  

21100 2 10 0 8 2 2 10 52/ v          

2 16 4 mv v
s

    
3600 14 14 41 1000

m s km kmv /
s h m h

     
 )47تا  45 هاي ه، صفح1(فيزيك 

-------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »3«گزينة  -90

 :ها بررسي گزينه
tWمطابق قضية كار و انـرژي جنبشـي،   »: 1«ي  گزينه K    اگـر كـار ،

 يابد. (درست) برايند منفي باشد انرژي جنبشي جسم كاهش مي
ره ثابـت اسـت.   كت ماهواره به دور زمين، تنـدي مـاهوا  در حر»: 2«ي  گزينه

كار و انرژي جنبشي كار كـل انجـام شـده بـر روي آن      بنابراين مطابق قضية
 برابر با صفر است. (درست)

نيروي وارد بر ماهواره كه به دور زمين در حال چرخش اسـت  »: 3«ي  گزينه
 برابر با وزن ماهواره به سمت مركز زمين است. (نادرست)

اگر نيروي خالص وارد بر جسمي برابر صفر باشد، كار كل وارد بر »: 4«ي  زينهگ
 جسم نيز برابر با صفر است، بنابراين انرژي جنبشي آن ثابت است. (درست)

 )38تا  28 هاي ، صفحه1(فيزيك 
-------------------------------------------- 

 
 
 

 2فيزيك 
 
 )وحيد صفري( »1«گزينة  -91

ثابت است و دو سر آن پتانسيل اختلاف  ،خازن به مولد متصل است كه هنگامي
VEطبق رابطة  ،چون فاصلة بين صفحات خازن تغيير نكرده است

d
،  اندازة

 كند. هيچ تغييري نميالكتريكي يكنواخت بين صفحات ميدان 
 )32تا  28و  25، 24هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 
 (ياسر عليلو) »3«گزينة  -92

حالت اول كليد بسته است و خازن به باتري متصل و ولتـاژ خـازن ثابـت     در
افـزايش يافتـه ايـن فاصـله از      2d ة خازناست و چون فاصلة بين دو صفح

1d d  2به 3d d  1رسيده و ظرفيت خازن
 شود. برابر مي 3

 2 2 2 1 2 12 10 2 11 1 1 2 1 2
1
3A A

C A d C dAC
d C A d C d

 



        


  

21در اين حالت براي مقايسـة انـرژي خـازن از رابطـة     
2U CV   اسـتفاده

2 كنيم. مي 22 2 2
1 1 1

1
2

U C V
U CV ( )

U C V
     

 2 21 2
1 1

1
3

V V U C
(I)

U C
    

مانــد و بــا ورود  در حالــت دوم كليــد بــاز اســت پــس بــار خــازن ثابــت مــي
انرژي در اين حالت، شود.  برابر مي 2الكتريك به درون خازن ظرفيت آن  دي

رابطة  ازخازن 
21

2
QU
C

 آيد. دست مي به 

 23 3 2 32 3
2 2 3 2

1
2

Q QU Q C U
( ) (II)

U Q C U


     

 3 2 3
2 1 1

1 1 1
2 3 6

(I) , (II) U U U
U U U

       
 )34تا  28 هاي ، صفحه2(فيزيك  ريسيتة ساكن)(الكت

-------------------------------------------- 
 (پويا شمشيري) »2«گزينة  -93

 كنيم: انرژي اولية خازن را حساب مي
 2 6 3

1
1 1 60 10 400 12 102 2U CV J         

3الكتريكي بـا   حال اگر دي      ابـر  بر وارد خـازن كنـيم، ظرفيـت آن سـه
2شود. مي 13(C C )  
 ايم در اين فرايند، بار خازن ثابـت  چنين چون خازن را از باتري جدا كرده هم

ماند و طبق رابطة  مي
21

2
QU
C

، برابر شدن ظرفيت خازن انرژي ذخيره  با سه

1شده در آن 
3 شود. پس: مي 3

2 1
1 4 103U U J    

 U U J    3
2 1 8 10  

 يابد. كاهش مي 8mJدرنتيجه انرژي خازن 
 )34 تا 28هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 
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 (اميرحسين برادران) »3«گزينة  -94

بـا توجـه بـه      آوريـم،  دست مي ين صفحات خازن را بهابتدا ميدان الكتريكي ب
 رابطة بين بار ذخيره شده در خازن و اختلاف پتانسيل دو سر آن داريم:

0
01

V Ed
AC ,
d

Aq CV q E d
d



 
        

Cq nC C,
N.m

A mm m

qE
A

 



     

  
 


29 12
0 2

2 5 2

5 5 10 9 10

20 2 10
0

 

9 8
12 5

5 10 5 10189 10 2 10
NE
C



 


  
  

 

 به رابطة بين نيرو و ميدان الكتريكي داريم:با توجه اكنون 
5 810 8 918

918 18 10
5 10 18 1018

0 5

NE
C

q nC C
F Eq F

F / N

 


  
     

 

 

 )32تا  28و  11هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن) 
-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »2«گزينة  -95
دا انـرژي ذخيـره شـده در    بطة انرژي ذخيره شده در خازن، ابت ـبا توجه به را
 آوريم: دست مي خازن را به

68 8 102 6 2
20

1 1 8 10 202 2
C F F

V V
U CV U

    


       
31 6 10U / J    

 آوريم: دست مي ط تخلية انرژي خازن را بهاكنون توان متوس
30 2

31 6 10
3

1 6 10
0 2

8 10 0 008

t / s
U / J

U /P P
t /

/ W


 




  

  

 

 )34و  33هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن) 
-------------------------------------------- 

 (پويا شمشيري) »4«گزينة  -96

0 شود. ) ظرفيت خازن دو برابر مي1( با توجه به رابطة
AC
d

  )1( 
 شود.  ، بار خازن دو برابر ميV) و ثابت بودن 2با توجه به رابطة (

 Q CV )2( 
 شود. ازن دو برابر مي، انرژي خV) و ثابت بودن 3با توجه به رابطة (

 21
2U CV )3(  

ميدان بين صفحات خـازن دو  اندازة ، V) و ثابت بودن 4با توجه به رابطة (
VE شود. برابر مي

d
 )4( 

 )34تا  28هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن) 
-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -97
دهندة بار الكتريكي است كه يك كميت فرعـي و   ساعت نشان –ت آمپر كمي
 اي است. نرده

 كولن بار است. 3600نكته: هر آمپرساعت معادل 
 )42ي  ، صفحه2(فيزيك  )جريان الكتريكي( 

-------------------------------------------- 
 
 پيمان) (محمدعلي راست »2«گزينة  -98

 كنيم. طرفين دو رابطه را بر هم تقسيم و موارد مشابه را ساده مي

 
A

A
A

B
B

B

L
R

A
L

R
A


 



  

  

 A B
B A

R A
R A

  

 با توجه به نمودار
1

16A
A

VR
I I

   

 
1

25B
B

VR
I I

   

 
2

21
2

1

16
162

25 25
2

B
B

A A

D( )I D( )D D( )
I


  


  

 216 4 5
25 5 4

B B A
A A B

D D D( )
D D D

      
 )46 تا 43هاي  ه، صفح2(فيزيك  )جريان الكتريكي(

-------------------------------------------- 
 پيمان) (محمدعلي راست »4«گزينة  -99

طور ناگهاني ابررسانا شـده و   بعضي از مواد مانند جيوه و قلع با كاهش دما به
چنـان صـفر بـاقي     تر هم شود و در دماهاي پائين ر ميصفها  آنمقاومت ويژة 

 ماند. مي
 )45، صفحة 2(فيزيك  )جريان الكتريكي(

-------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -100

 آوريم: دست مي ابتدا مقاومت سيم را به
4 25 10 18 18 10

2 33 3 104

.m ,L cm m
dA ,d mm m

LR
A

      

    

    

24
3 2

18 10 4 405 10 33 10
R R

( )





 

     
 

 
تعداد الكترون شـارش   و سپس اكنون با استفاده از قانون اُهم جريان عبوري

 يابيم. يافته از هر مقطع سيم را مي
4016 3 16 6

40 5
3

V V , R
V RI I A

  
     

1 60
6 19191 6 105

6 605
1 6 10

t min s

I A , q ne ,e / C
q I. t n

/
  

    


    


 

204 5 10n /   
 )46تا  43هاي  ، صفحه2(فيزيك  )جريان الكتريكي( 

-------------------------------------------- 
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 3شيمي 

 
 )علي جدي( »2«زينة گ -101

 ها: بررسي گزينه

دهنـدة   دهندة استر بلند زنجيـر و شـكل ب نشـان    نشان (الف)شكل »: 1«گزينة 

صــابون جامــد اســت. نيــروي بــين مولكــولي غالــب در اســترهاي بلنــدزنجير و 

 دروالسي است. از نوع وان هاي صابون مولكول

، باعـث افـزايش   اتسـديم فسـف   دار ماننـد  هاي فسفات افزودن نمك»: 2«گزينة 

هـاي منيـزيم و    چـون يـون   .شود ميدر آب سخت ها  كنندگي صابون قدرت پاك

باعث كاهش با يون فسفات واكنش داده و درنتيجه سخت كلسيم موجود در آب 

(RCOO)2رسوب  Mg  2و(RCOO) Ca شود مي. 

در  pHخاصيت بازي دارد و رنگ كاغذ  )حاوي تركيب (بمحلول »: 3«گزينة 

 خنثي است. شود و (الف) در آب حل نميكه تركيب  آن آبي است. درحالي

بخـش آنيـوني   ، قسـمت قطبـي   )ب(قسمت مشخص شدة تركيـب  »: 4«گزينة 

 كنند.  كنش ايجاد مي هاي آب برهم دهد كه با مولكول صابون را تشكيل مي

 )12و  8، 6، 5هاي  هصفح ،3 شيمي( 

-------------------------------------------- 

 )لكي جواد سوري( »1«زينة گ -102

پخـش  ها نور را  محلول برخلافشوند و  نشين نمي همگن هستند و تهناكلوئيدها 

 .كنند مي

 )7ة ، صفح3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )الاسلامي پول يخعليرضا ش( »3«زينة گ -103

مخلوط آب و روغن و صابون يك كلوئيد و مخلوط ناهمگن اسـت و  »: 1«گزينة 

 محلول نيست.

بـردن جـوش صـورت و     هـاي گـوگرددار بـراي از بـين     از صابون»: 2«گزينة 

 شود. هاي پوستي استفاده مي چنين قارچ هم

6 »:3«گزينة  4 3RC H SO Na   همانندRCOONa كننده است  يك پاك

هاي پيچيده در صنعت توليـد   با اين تفاوت كه از مواد پتروشيميايي طي واكنش

  تـري نسـبت بـه صـابون دارنـد و در      كنندگي بيش شود. اين مواد قدرت پاك مي

 كنند. كنندگي خود را حفظ مي اصيت پاكخهاي سخت نيز  آب

 17كربنـي، داراي   16ا زنجيرة آلكيـل  صابون مايع بمولكولي فرمول »: 4«گزينة 

   .استكربن 

 )12تا  5 هاي ه، صفح3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد يلمه( »2«زينة گ -104

شـود و يـون هيدروكسـيد آزاد     صـورت مولكـولي حـل مـي     بهتنها اتانول در آب 

 درنتيجه باز آرنيوس نيست. ؛كند نمي

 )21تا  17هاي  هفح، ص3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رضائي( »1«زينة گ -105

 شكل درست ساير موارد:

دهد كه در شرايط  سانايي الكتريكي هيدروفلوئوريك اسيد نشان ميتر بودن ر ب) كم

 است.تر  كمهاي موجود در آن از محلول هيدروكلريك اسيد  يكسان شمار يون

 اسيدهاي موجود در سركة سيب و ليمو ازجمله اسيدهاي ضعيف هستند. پ)

با تغيير غلظت  براي يك واكنش تعادلي در دماي معين، مقداري ثابت است و Kت) 

  كند. تغيير نمي ها دهنده واكنش

 )19و  17، 16هاي  ه، صفح3شيمي (  

-------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي( »2«زينة گ -106

در محلول اسيد بستگي دارد،  Hسرعت واكنش فلز با محلول اسيد به غلظت 

جـا كـه ثابـت يـونش محلـول       اگر دو محلول غلظت يكساني داشته باشند، از آن

2HNO توان ادعا كرد كه  تر است مي بزرگ[H ] تر است  در محلول آن بيش

توان ادعا كرد  نميغلظت يكسان دو محلول اشاره نشده و ولي در صورت سؤال به 

 تر است.  بيش 2HNOدر محلول  Hكه همواره غلظت 

 ها: بررسي ساير گزينه

ها در محلول بستگي دارد، از  كتريكي محلول به شمار يونايي النرسا»: 1«گزينة 

ازاي غلظـت يكسـان دو    بـه پـس،  تر است  بزرگ 2HNOجا كه ثابت يونش  آن

تـر بـوده و    بـيش  2HNOهـا در محلـول    يـون  غلظت  در دماي يكسان،اسيد، 

 رسانايي الكتريكي بالاتري دارد.
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 دوكـه  جا  از آن ؛به سرعت واكنش بستگي ندارد ة نهاييمقدار فراورد»: 3«نة گزي

، اند شرايط يكسان واكنش داده دردو محلول از دو اسيد با  Mgقطعة يكسان از 

 حجم گاز هيدروژن توليدي در هر دو حالت يكسان است.

تر به يـون تبـديل    اشد، آن اسيد كمتر ب هر چه ثابت يونش اسيدي كوچك»: 4«گزينة 

 ماند. اسيد در ظرف باقي مييونيده نشده هاي  تري از مولكول تعداد بيششده و 

 )23و  22هاي  ه، صفح3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«زينة گ -107

 ها:  بررسي عبارت نادرست است. )ت(و  )ب(هاي  عبارت

21% آ:عبارت  1 168 2 2
M M

M
   

    
 

  

ها در آن  : رسانايي الكتريكي يك محلول اسيدي به مجموع غلظت يونبعبارت 

تـر از كربنيـك اسـيد اسـت ولـي       دارد. اگرچه استيك اسيد قوي بستگي محلول

تر از استيك اسيد باشـد كـه    بيش  قدري ممكن است كه غلظت كربنيك اسيد به

 تر شود. كربنيك اسيد بيشمحلول الكتريكي رسانايي 

تـري نسـبت بـه     كنندگي بيش هاي غيرصابوني، قدرت پاك كننده عبارت پ: پاك

كننـد.   كنندگي خود را حفظ مي هاي سخت نيز قدرت پاك صابون دارند و در آب

هـاي   كننـده  جفـت و در سـاختار پـاك    9هاي غيرصـابوني   كننده در ساختار پاك

هـاي   كننـده  ود دارد. در سـاختار پـاك  جفـت الكتـرون ناپيونـدي وج ـ    5صابوني 

 4هـاي جامـد    و در ساختار صابون (Na,S,O,H,C)نوع عنصر  5غيرصابوني 

 وجود دارد.  (Na,O,H,C)نوع عنصر 

 است. 8/1تا  6/1محيط معده حدود  pHو  4/7خون حدود  pHعبارت ت: 

 )24تا  10هاي  ه، صفح3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »4«زينة گ -108

Aصورت  شدة واكنش به معادلة موازنه (g) B (g) AB(g)2 2 2 .است 

5t(در لحظة  3در شكل  hزيـرا پـس از آن   ) واكنش به تعادل رسيده است .

 غلظت مواد تغيير نكرده است و به مقدار ثابتي رسيده است.

 كننده در تعادل: هاي تعادلي مواد شركت محاسبة غلظت

 2 1
2 2

1 0 05 1 25 104
( / )mol[A ] [B ] / mol.L

L
 

     

 14 0 05 0 054
( / )mol[AB] / mol.L

L


   

 محاسبة ثابت تعادل با استفاده از رابطة آن:

 
2 2

2 22 2
0 05 16

1 25 10 1 25 10
[AB] ( / )K

[A ][B ] ( / )( / ) 
  

 
  

 )22و  21هاي  ه، صفح3ي شيم( 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »4«زينة گ -109

 بررسي موارد:

در هـر   pHكه هر سه محلول خاصيت بازي دارند، رنگ كاغذ  آ: با توجه به اين

 سه يكسان است. (درست.)

11  (درست) ب: 4 12 110 4 10/[H ] C mol.L        

 
14 3
12

1 10 2 5 10
4 10

[OH ] D /


 



   


  

 
3 8

12
2 5 10 6 25 10
4 10

D / /
C






   


 

 دهد كه برابر است با: يك را نشان ميشمارة محلول  B ،pHپ: 

 
14 12
3

1 10 2 5 10 11 6
4 10

B log( ) log / /






     


  

11(نادرست)  6 111 4
/
/

  

93 برابر است با: pHقدار م، 3ت: در محلول  10 8 5pH log( ) /     

 .است 5/8محيط روده كوچك حدود  pH،كتاب درسي 24باتوجه به شكل صفحة 

 )26تا  24هاي  ه، صفح3شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )جعفريمسعود ( »4«زينة گ -110

دست آوريم، سپس بـه كمـك غلظـت،     را به HFابتدا بايد غلظت اولية محلول 

 .را محاسبه كنيم HFتعداد مول و جرم 

 32 4 10[F ] [H ] M. /         

 
2

a
[H ][F ] [H ]K

[HF] [HF]

  
   

 
2 2 2 2 كوچــك 

1a اســت a
M MK K M

M M
 

    
   

 
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 2 55 76 10aK .M /     

 2 1 12 4 10 10/ ,M mol.L       

گـرم آب در   25است و  11g.mLكه چگالي اين محلول برابر با  با توجه به اين

شده  حل HFباشد. جرم  مي 25mLمحلول وجود دارد، حجم محلول برابر با 

 برابر است با: محلولگرم  25در 

 1 0 1 20
1000 1 1

L / molHF gHF
mL L molHF

  25محلول?gHF mL  

 0 05/ gHF  
 )22و  21هاي  ه، صفح3شيمي ( 

 )108ة ، صفح1شيمي (

-------------------------------------------- 

 1 شيمي
 

 )زواره محمد عظيميان( »2«گزينة  -111

 بور با موفقيت توانست تنها طيف نشري خطي هيدروژن را توجيه كند.مدل 

 )27تا  24 هاي ه، صفح1 شيمي((كيهان، زادگاه الفباي هستي)  

-------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »4«گزينة  -112

 ـ در اتم هيدروژن، هرچه اختلاف انرژي لايه رژي هاي متوالي كاهش يابد، سطح ان

توان گفت، انرژي نـور نشـر شـده حاصـل از انتقـال       شود و مي تر مي ها بيش لايه

 از لاية سوم به دوم است.الكترون تر از انتقال  الكترون از لاية دوم به اول بيش

 )27و  26هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »1« گزينة -113

 هاي ب و پ صحيح هستند. عبارت

 4نشر داريم كـه تنهـا    21عبارت آ: در طيف نشري خطي هيدروژن در مجموع 

4% .باشد ميمورد در گسترة مرئي  100 1921   

5nانتقال الكترون از پرتوي حاصل از   طول موجعبارت ب:    2بهn   برابر

434nm است. 

3n انتقال الكترون ازعبارت پ:    1بهn  تر از  در ناحية فرابنفش (پرانرژي

 گيرد. ميمرئي) قرار 

رهاي رنگي در طيـف  تر فاصلة نوا هاي كم سمت طول موج عبارت ت: با حركت به

 شود. تر مي نشري خطي هيدروژن كم

 )27ة ، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني( »3«گزينة  -114

موج انرژي  ،ولا برگشت الكترون از آن لايه به لايةتر باشد در  بزرگ nقدر  هرچه

 .استتر  تر و طول موج كوتاه بيشگسيلي 

تـر،   هاي بالاتر انرژي الكتـرون بـيش   درست هستند. در لايه 4و  2، 1هاي  گزينه

 تر و الكترون ناپايدارتر است. شعاع لاية بزرگ

 )27و  26هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )سعيد نوري( »4«گزينة  -115

)13اي آلـومينيم   دورة سوم جدول دوره pنخستين عنصر دستة Al)    اسـت كـه

3Alيون پايدار   كند و يون پايدار  ايجاد ميB 3صورت  بهB   است و درگروه

33صر ندر دورة چهارم باشد متعلق به ع Bجدول قرار دارد. اگر  15 As  است كه

2صورت  لاية ظرفيت آن به 34 4s p   است و مجموع اعداد كوانتومي اصـلي(n)  و

 است. 23آن برابر هاي لاية ظرفيت  الكترونبراي  (l)فرعي 

 24 2 4 0 8s ( )    

 34 3 4 1 15p ( )    
 ها: بررسي ساير گزينه

3»: 1«گزينة 
13 Al   10به آرايش گاز نجيبNe درنتيجه رسد مي ،B  عنصر

7 N  13است. اختلاف عدد اتمي آلومينيم و نيتروژن برابر 7 6  .است 

15عنصـر   Bدر دورة سوم قـرار دارد. پـس    Al»: 2«گزينة  P    اسـت. شـمار

 زيرلايه است. 5هاي الكتروني اشغال شده هر دو برابر  زيرلايه

 2 2 6 2 1 2 2 6 2 3
13 151 2 2 3 3 1 2 2 3 3Al : s s p s p , P : s s p s p  

2صــورت  بــه Oو  Alتركيــب يــوني »: 3«گزينــة  3Al O  و تركيــب يــونيB 

3B(با يون پايـدار    و (K  3صـورت   بـهK B       اسـت. دراثـر تشـكيل يـك مـول

2 3Al O  3و يك مولK B ود.ش مول الكترون مبادله مي 3و  6ترتيب  به 

 )40تا  37و  33، 32هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

8 15 23
  



 محلول 
 حلول م حلول م
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 )زواره محمد عظيميان( »3«گزينة  -116

 باشد. بنابراين: np2يا  ns2صورت  تواند به مي Xترين زيرلاية اتم عنصر  يبيرون

 درست.»: 1«گزينة 

 19Kاتـم  گروه با  عناصر همترين زيرلايه در   يبيروندرست. زيرا   »:2«گزينة 

 .هستندداراي يك الكترون 

تعلـق داشـته    pتواند به دستة عناصر  مي Xنادرست. زيرا اتم »: 3«گزينة 

تـرين   بيرونـي كـه در   Geو  C ،Siماننـد   pرخي عناصر دسـتة  باشد. ب

 تبديل شوند.پايدار توانند به كاتيون  نمي ،الكترون دارند 2زيرلاية خود 

هـا   تـرين زيرلايـة اتـم عناصـر ايـن گـروه        يبيروندرست. زيرا در »: 4«گزينة 

 .است 5npو  1ns ،1ns، 1npترتيب  به
 )37تا  31هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )سجاد نفتي( »3«گزينة  -117

23هاي ظرفيتي نخست تعداد الكترون Vكنيم: را حساب مي 

 2 3 5  3هاي ظرفيتي الكترون 2
23 3 4V :[Ar] d s   

 كنيم: رسم ميدارند، الكترون  5خود  4dلاية زيركه در را صري اعنالكتروني حال آرايش 

 5 14 5Y :[Kr] d s 5يا 24 5X :[Kr] d s  

 5 دوره 7گروه          5 دوره 6گروه                                                 
 )34تا  30هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني( »2«گزينة  -118

 است. 35Brعنصر موردنظر 

 2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4X : s s p s p d s p  
 جدول قرار دارد. 4و دورة  17گروه  رد

 الكترون در لاية ظرفيت دارد. 7

 باشد. مي NaBr(NaX)آن با سديم فرمول تركيب يوني

 باشد. 4CBrصورت  تواند به مي Br و Cتركيب مولكوليرمول ف

                 
Br
|

Br C Br
|

Br

   

 نادرست  هستند. 4و  3رد ادو مورد اول درست و مو
 )41تا  33هاي  هصفح ،1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »4«گزينة  -119

را  A، آرايش الكتروني اتـم عنصـر   Aبودن اتم اي در آغاز با توجه به چهارلايه

8 نويسيم: مي 23 4A :[Ar] d s  
l)2موجود  dه در تنها زيرلاية درنتيج ).هشت الكترون قرار دارد ، 

  كنيم: را رسم مي 22Mاكنون آرايش الكتروني 

 2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4M : s s p s p d s  
و يـك زيرلايـة دو    sدو الكترونـي    در آرايش الكتروني اين اتـم، چهـار زيرلايـة   

8 شود. مشاهده مي dالكتروني  1 65 / شده نسبت خواسته  

 )34و  32، 30 ،29 هاي ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »2«گزينة  -120

 موارد ب و ث، درست هستند:با توجه به جدول زير، 
24 25 27 29 31

5 1 5 2 7 2 10 1 10 2 1

1 2 2 1 2 1
3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 4
4 4 4 4 4 4

B C D E A

[Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s p

s s s s s p

 

 1
19 4K :[Ar] s  

، مشـابه لايـة ظرفيـت اتـم     EوBشود كه تنها لاية آخر دو عنصر مشخص مي
   باشد. پتاسيم مي

 )34 تا 29هاي  ه، صفح1شيمي ( ن، زادگاه الفباي هستي)(كيها   

-------------------------------------------- 

 )سجاد نفتي( »2«گزينة  -121

 گروه نيستند. نيست و هم Bمشابه با  27Coآرايش لاية ظرفيت 

 7 2
27 3 4Co :[Ar] d s  

 ها: سي ساير گزينهبرر

5صورت  به 24Crالكتروني آرايش »: 1«گزينة  1
24 3 4Cr :[Ar] d s .است 

3Sc  تواند مربوط به يون ميالكتروني اين آرايش »: 3«گزينة   .باشد 
nداراي  4dو  3d ،4p ،5sهـاي   زيرلايـه »: 4«گزينة  l  4تـر از   بـزرگ 

 گونه هستند. الكترون در اين 22هستند كه در مجموع داراي 

 عنصر
 آرايش الكتروني
 لاية آخر
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22100 100 52 4%42 /     

 )36تا  27هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »1«گزينة  -122

S)2الكترون به يون سولفيد  2كه اتم گوگرد با گرفتن  با توجه به اين )  تبديل

 X3كاتيون آن بايد  ،نظر بار الكتريكي خنثي است كه تركيب از شود و اين مي

چـون آرايـش    ؛در لاية ظرفيت بايد سـه الكتـرون داشـته باشـد     Xپس  باشد.

3Xالكتروني   صورت هشتايي است. به 

X تواند  ميSc جدول  3سطه، اسكانديم است، كه در گروه باشد. (اولين فلز وا

 جاي دارد).

باشـد كـه كـاتيون پايـدار آن      13در گـروه   Alتوانـد   مـي  Xچنين عنصر  هم
3Al  .است 

 )39و  38هاي  ه، صفح1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »2«گزينة  -123

 اند. ، ب و ت درستآهاي  عبارت

داراي انـرژي   n) الكترون در هر لايه با درنظرگـرفتن عـدد كوانتـومي اصـلي     آ

 معيني است.

6ب) در اتم آهن،  2
26 18 3 4Fe :[ Ar] d s هـاي   ظرفيـت شـامل زيرلايـه   ، لاية

4s  3وd .است 

هـاي   ، الكتـرون 18تـا   13و  2، 1هاي  هاي اصلي شامل گروه پ) در عناصر گروه

آيند كه در مورد اكسـيژن،   هاي ظرفيتي به حساب مي ترين لايه، الكترون بيروني

 تا است. شش

 ت) درست است.
 )39تا  26هاي  ه، صفح1شيمي ( ان، زادگاه الفباي هستي)(كيه 

-------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«گزينة  -124

22واكنش  2M X MX  22 تواند مي 2Na Cl NaCl  باشد. 

 يك الكترون داده و خواهيم داشت: Clتميك ا به Na هر اتم اين ترتيب  به

 Na Clشعاع اتمي: 

 Na Na شعاع: 

 Cl Cl شعاع: 

 Cl Na شعاع يوني: 
 )43و  36هاي  صفحه، 1شيمي ( (كيهان، زادگاه الفباي هستي) 

-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«گزينة  -125

 ) و (ب) نادرست هستند.آهاي ( عبارت
 ها: بررسي عبارت

196ترتيب برابر بـا   ): دماي جوش نيتروژن، آرگون و اكسيژن بهآعبارت ( C  ،
186 C   183و C      است؛ بنابراين آرگون پس از نيتـروژن دومـين جزئـي

 شود. است كه از هواي مايع خارج مي
عبارت (ب): در طيف نشري خطي اتـم هيـدروژن نـور سـبز مربـوط بـه انتقـال        

4nالكترون از لاية     2به لايـةn      4زيرلايـة   4از اسـت. لايـة چهـارمs ،
4p ،4d  4وf  .در عناصــر دســتة  تشــكيل شــده اســتp  ــنجم ــاوب پ تن

 4fاند ولـي زيرلايـة    طور كامل الكترون گرفته به 4dو  4s ،4pهاي  زيرلايه
لايـة   ،دورة پـنجم  pهنوز خالي از الكترون اسـت؛ بنـابراين در عناصـر دسـتة     

 الكترون ديگر را دارد. 14الكتروني چهارم هنوز گنجايش 
كنـد و   بارت (پ): اولين عنصري از جدول تناوبي كه از قاعدة آفبا پيـروي نمـي  ع

شود، عنصـر   سنجي پيشرفته تعيين مي آرايش الكتروني آن به كمك روش طيف

24Cr  قرار دارد؛ بنابراين مجموع شـمارة   6و گروه  4است. اين عنصر در دورة
2lبـا   dزيرلاية  است. 10دوره و گروه آن برابر     الكتـرون را   10گنجـايش

كند و درواقع  گيري مي دارد. اين زيرلايه از تناوب چهارم به بعد شروع به الكترون
 dعناصر واسطة تناوب چهارم اولين عناصـري هسـتند كـه در آن هـا زيرلايـة      

 )3dگيرد. (زيرلاية  الكترون مي
صــورت  ترتيــب پرشــدن ايــن چهـاـر زيرلايــه بــه عبــارت (ت): برطبــق قاعــدة آفبــا

6 5 4 6p d f s   است. 
 )50و  49، 33تا  30 هاي ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »1«گزينة  -126

كيلومتري را برحسب  9داده شده، دماي هواكره در ارتفاع   در آغاز به كمك رابطة

11 آوريم: دست مي كلوين به 8 11 8 3 13T(K) h ( ) K         

nها با  تعداد الكترون l 4تر از  بزرگ 
 هاتعداد كل الكترون                   
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 21:  ةصفح آبان 2متناسب با مباحث آزمون   مهر  18غير حضوري 

  
 شود: كمك رابطة زير، دما برحسب درجة سلسيوس محاسبه مي اكنون به

 273T(K) ( C)     

 13 273 260 C         
 )48ة ، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 

 )آروين شجاعي( »4«گزينة  -127

كتاب  50دهندة هواكره در جدول صفحة  با توجه به نقطة جوش گازهاي تشكيل

 نخستين گاز جداشده نيتروژن خواهد بود.درسي، 
 )52و  50، 47هاي  ه، صفح1شيمي ( زندگي)(ردپاي گازها در  

-------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رضائي( »1«گزينة  -128

هاي سوختن بدون مصرف وارد  همراه ساير فراورده عي بهيهليم موجود در گاز طب

 شود. هواكره مي

 كند.  در واكنش سوختن شركت نمي Heتوجه: 
 )47و  41، 40، 31تا  29هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »1«گزينة  -129

 فقط عبارت (پ) درست است.

 
 ها: بررسي عبارت

صورت نزولي اسـت   ): روند تغييرات فشار هوا نسبت به افزايش ارتفاع بهآعبارت (

صورت خطي نيست. به عنوان مثال دراثر افـزايش ارتفـاع از    ما اين سير نزولي بها

1صفر تا  5/ km   0به انـدازة 15/ atm    4تـا   3كـاهش فشـار، از 5/ km   بـه

0انــدازة  1/ atm  10تــا  9كــاهش فشــار و از 5/ km  0بــه انــدازة 05/ atm 

 كاهش فشار داريم.

4nداراي  3dو  3p ،4sهاي  ، زيرلايهCuعبارت (ب): در اتم  l  .هستند 

 2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s / s p / s p d / s  

 6 10 1 17   4هايي با تعداد الكترونn l     

، ابتـدا بايـد   Xدار عنصـر   عبارت (پ): براي يافتن فرمـول تركيـب هيـدروژن   

 3pو  2pهـاي   لايـه شمارة گروه اين عنصر را پيدا كنـيم. در ايـن عنصـر زير   

الكترون دارد. بنابراين آرايش لاية ظرفيت  4p ،4الكترون و زيرلاية  6هركدام 

2صورت  آن به 44 4s p    اي  جـدول دوره  16است و اين عنصر متعلق بـه گـروه

2Hصورت  به 16دار عناصر گروه  . فرمول تركيب هيدروژنباشد مي X .است 

زيرلاية پـر از   6صورت زير است و  عبارت (ت): آرايش الكتروني عنصر منگنز به

127هـا در يـون    ها با الكترون الكترون دارد؛ بنابراين تفاوت شمار نوترون 2X  

3برابر با  5 6 21( / ) .است 

2زيرلاية پر از الكترون 6  2 6 2 6 5 2
25 1 2 2 3 3 3 4Mn : s / s p / s p d / s   

 21 2 21
127 127

n e n (p )
n p n p
     

     
  

ــروه   1623 گ 75 52 127 دوره  5
n p

n ,p
n p

  
        

 

 )52تا  49هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 

 )زواره عظيميانمحمد ( »4«گزينة  -130

نادرست. مجموع درصد حجمي ساير گازهاي نجيـب در هـواكره، از   »: 4«گزينة 

 تر است. درصد حجمي آرگون كم

 )49و  48، 46هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 

 2شيمي 

 

 )زواره محمد عظيميان( »1«گزينة  -131

ام را به جنگلي تاريك شبيه كرده بـود كـه هـيچ اطلاعـاتي دربـارة آن      او نفت خ

 نداشت.

 )30تا  28هاي  ه، صفح2 شيمي(  (قدر هداياي زميني را بدانيم)
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 )سينا رضادوست( »2«گزينة  -132

را پيـدا كـرد و    كربنـي 7يره يعني زنجيـرة  توان بلندترين زنج در ساختار زير مي

 را نسبت داد. 6و  5 ،2 ،2اعداد  ي متيلها سپس به شاخه

C

C

H

HH

C C CH C

H

H C

H

HH

H

H

H

H

H

C

H

CH

H

H

C

H

H

H

C

H

H

H
1 2 3 4 5

6 7

 
 )35تا  33هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »2«گزينة  -133

ها  كه پيوند بين اتم اند. در مدل گلوله و ميله علاوه بر آن موارد دوم و سوم درست

هستند ها ناقطبي  انگي پيوند نيز مشخص است. آلكانشود، چندگ نمايش داده مي

توانند به عنوان پوشـش در سـطح فلـزات بـراي محافظـت و پيشـگيري از        و مي

 كار بروند. خوردگي به

ــدها در اتــين  Hمــورد اول: تعــداد پيون C C H    و هيــدروژن ســيانيد

H C N  است. عدد 4و  5ترتيب  نابرابر و به 

تعداد پيونـدها در اتـانول   نسبت مورد چهارم: 
H H
| |

| |
H H

H C C O H       بـه اتـن

C C

H

H

H

H
4برابر با 

است. 3
 

 

 )40و  35، 31، 30هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )زواره حمد عظيميانم( »3«گزينة  -134

2 اتانول 42 4 2

H H
| |H SO

| |
H H

C H (g) H O(l) H C C O H(aq)       

2 دي برمواتان – 2، 1 4 2

H H
| |

| |
Br Br

C H (g) Br (l) H C C H(l)      

2واكنش (آ) براي انجام شدن به كاتاليزگر »: 1«گزينة  4(H SO  نياز دارد. (

برمو اتان  دي – 2، 1هاي پيوندي در اتانول از  الكترون نادرست. شمار جفت»: 3«گزينة 

 تر است. بيش

تـرين   درست. اتانول به هر نسبتي در آب محلول است و يكي از مهم»: 4«گزينة 

 هاي صنعتي است. حلال

 )40ة ، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم) 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »1«گزينة  -135

 است.صحيح » پ«و » ب«موارد 

18گـريس  مولكولي تقريبـي  آ) فرمول  38C H   تقريبـي  مولكـولي  و فرمـول

25وازلين  52C H .دارند 

 ها رابطة مستقيم دارد. ها با نقطة جوش آن ت) جرم مولي آلكان

 )35و  34هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »4«گزينة  -136

 صورت زير است: به »متيل اوكتان تري – 4، 2، 2«فرمول ساختاري 

 
CH3 CH2 CH2 CH2 CH

CH3

CH2 C

CH3

CH3

CH3

8 7 6 5 4 3 2 1

  
سـاختار   Hبـا اتـم   بـالا  شده در سـاختار   هاي متيل مشخص با جايگزيني گروه

 شود: صورت زير مي به

CH3 CH2 CH2 CH

CH3

CH2

CH3

CH3
7 6 4 3 25

1

CH

 
نام اين  ،تر است هاي كربن از سمتي كه به شاخة فرعي نزديك گذاري اتم با شماره

 است. »متيل هپتان دي – 4، 2«تركيب 

 )39تا  36هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »3«گزينة  -137

 :ها بررسي گزينه

Cمولكولي نفتالن فرمول »: 1«گزينة  H10 اـن    تري – 5، 4، 2و فرمول مولكولي  8 متيـل هپت

C H10  است. 14هاي اين دو تركيب برابر  تفاوت شمار اتم .است 22
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اـر اتـم ديگـر     اند و هر اتم كربن در آن ها تركيباتي سيرشده آلكان»: 2«گزينة  ها به چه

 متصل است.

اـ    افـزايش مـي    ي كـربن ها ها با افزايش تعداد اتم نقطة جوش آلكان»: 3«نة گزي يابـد ام

6كه  طوري با نقطة جوش رابطة عكس دارد. به فراربودن 14C H  10از 22C H  فرارتر

 است.

اـن عضو نخستين »: 4«گزينة  اـ  آلك اـ   نسـتين عضـو آلك ـ  ، نخ4CH ه 2ه 4C H  و

3 ها نخستين عضو سيكلوآلكان 6C H .است 

C HH

H

H

متان

C C

H

H

H

H

اتن

C

H

H

C

C

H H

H

H

 س��لوپروپان
 )42 تا 32هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم) 

-------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »1«گزينة  -138

اتان بوتان
ه�دريالوژن
س�انه�د بنزن نهفتالن س��لوهگزان ات�ن او�تان تر��ب نهام

ش�چم�ا � فرمول

جفتال�ترونهاي شچماريال
پ�ونهدي

�ربن شچماريال

پ�ونهدي جفتال�ترونهاي شچماريال

7 13 4 15 24 18 5 25

2C 6H 4C 10H HCN 6C 6H 10C 8H 6C 12H 2C 2H 8C 18H

7
2 0/28

13
4 0/3

15
6 0/4

24
10 0/42

18
6 0/33

5
2 0/4

25
8 0/32

͠4
1 0/25

͠ ͠͠ 
 )42و  39، 36، 31هاي  ه، صفح2شيمي ( دانيم)(قدر هداياي زميني را ب

-------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني( »2«گزينة  -139

 ها: بررسي گزينه

 صورت داده شده است. مدل گلوله و ميلة اتين به»: 1«گزينة 

 ود.ش از سوزاندن اتين براي جوشكاري و برشكاري فلزات استفاده مي»: 2«گزينة 

رود كـه بـرخلاف اتـين در     كـار مـي   آورنده به اتن به عنوان گاز عمل»: 3«گزينة 

 ها قرار دارد. خانوادة آلكن

2صورت  فرمول مولكولي اتين به»: 4«گزينة  2C H ترين  باشد كه در آن ساده مي

 شود. ها نوشته نمي نسبت بين اتم
 )41و  39هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )مهدي روانخواه( »3«گزينة  -140

هـاي   قرار دادن فلزهـا در آلكـان  ، كتاب درسي 35با توجه به صفحة »: 1«گزينة 

 شود. مانع از خوردگي ميها  مايع يا اندودكردن سطح فلزها با آن

 باشد. ها اتن مي آلكناولين عضو خانواده »: 2«گزينة 

كتاب درسي  35با توجه به نمودار صفحة  .فراورده حاصل مايع است»: 3«گزينة 

22تان در نپ C باشد. مايع مي 

  شود: دهد و به جرم گوشت افزوده مي ها پيوند تشكيل مي برم تماماً با كربن»: 4«گزينة 

 1 22 2 2
2

160160 2 3201
gBr

Br : g.mol molBr gBr
molBr

    

 )40و  39، 35هاي  ه، صفح2شيمي ( در هداياي زميني را بدانيم)(ق

-------------------------------------------- 

 )سعيد نوري( »2«گزينة  -141

H پيوند اشتراكي وجود دارد. 4در مولكول هيدروژن سيانيد،  C N   

پيونـد   10داراي حاصـل    ولكـول مجاي هيدروژن، گروه اتيل قرار دهيم، ساختار  اگر به

 شود. اشتراكي مي

20هاي پيوندي  پس تعداد الكترون 2 58 / شود. برابر مي 
H H
| |

| |
H H

H C C C N    

 ها: بررسي ساير گزينه

و  هاي كربن خـود  ميان اتم الكترون پيوندي جفت 9بنزن داراي »: 1«گزينة 

هـاي   ميـان اتـم  پيونـدي  الكترون  جفت 8راي متيل هگزان دا تري – 3، 3، 2

 است. كربن خود 

)متيل هگزان تري – 3، 3، 2(
C
|

| |
C C

C C C C C C      

(بنزن) 

C

C

C

C

C

C
H

H

H

H

H

H

 

 زنجير هر اتم كربن به يك يا دو اتم كربن متصل است. هاي راست آلكاندر »: 3«گزينة 

باشد ماننـد   ها تر از تعداد كربن ها كم امكان دارد تعداد هيدروژن»: 4«گزينة 

10مولكولينفتالن با فرمول  8C H  

 )41و  38، 37، 36، 32، 31هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)
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 24:  ةصفح آبان 2متناسب با مباحث آزمون   مهر  18غير حضوري 

  
 )سينا رضادوست( »1«گزينة  -142

 صورت زير است: طور كلي به ها به : اندازة مولكولآعبارت 

 نفت كورهگازوئيلنفت سفيدپتروشيمي  و خوراك بنزين 

اكسـيد   سـنگ كـربن دي   زغـال  ،عبارت ب: براي توليـد مقـداري برابـر از انـرژي    

 كند. تري توليد مي بيش

نفت خام متفاوت است و در مناطق مختلـف   و : مقدار آب، اسيد، نمكپعبارت 

 د.كن نيز فرق مي

: اين اتفاق بعد از سوختن سوخت و تبديل گوگرد موجـود بـه گـوگرد    تعبارت 

 دهد. اكسيد رخ مي دي

 )45تا  43هاي  ه، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »1«گزينة  -143

دست آوريـم. فـرض    يكلوهگزان را بههاي هپتان به س ابتدا بايد نسبت تعداد مول

 مول سيكلوهگزان وجود دارد. yمول هپتان و  xكنيم كه در مخلوط اوليه  مي

 7 6 12100 100 84
( x y)

x y
 

  


 درصد جرمي كربن

 85 17 0 6100 20
x /
y

    

 زير است: صورت و تركيب بهمعادلة سوختن اين د

 7 16 2 2 211 7 8C H O CO H O    

 2 22 7 16
7 16 2

7 44
1 1

molCO gCO
?gCO xmolC H

molC H molCO
    

 2308xgCO 

 6 12 2 2 29 6 6C H O CO H O    

 2 22 6 12
6 12 2

6 18
1 1

molH O gH O
?gH O ymolC H

molC H molH O
    

 2108ygH O 

 308 308 0 6 1 71108 108
x / /
y
    

 )40و  39، 35هاي  هصفح، 2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 )سجاد نفتي( »4«گزينة  -144

 آورند. دست مي كلريد به (IV)تيتانيم را در صنعت از تيتانيم 

TiCl »:2«گزينة  Mg Ti MgCl4 22 2    

 1 1120 2 524 2
molMg molTigMg / molTi

gMg molMg
    

 )48 ة، صفح2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

-------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »4«گزينة  -145

 دانند. دانشمندان اجزاي بنيادي جهان مادي را ماده و انرژي مي

 )54و  49هاي  ه، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »3«گزينة  -146

 كنيم: جذب شده توسط هر دو ماده را محاسبه ميمقدار گرماي 

 100A A A A AQ m c c         

 200 2B B B B BQ m c c ( )         

 توان نتيجه گرفت: كه گرماي جذب شده توسط دو ماده يكسان است مي با توجه به اين

 100 400 4A B A B A BQ Q c c c c           

 است. Bچهار برابر ظرفيت گرمايي ويژة مادة  Aظرفيت گرمايي ويژة مادة 

 )58تا  56هاي  ه، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

-------------------------------------------- 

 )آروين شجاعي( »2«گزينة  -147

40 8 1000 0 9 50 3 6 10Q mc / / / J         

22
2

18100 18001
gH O

molH O g
molH O

  جرم آب 

43 6 10 1800 4 2 4 76/ / /        

 2 1 24 76 30 4 76 34 76/ / / C            

 )58تا  56هاي  ه، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

-------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني( »2«گزينة  -148

 اند. درست» ت«و  »پ«هاي  عبارت

 جرم اتم كربن
 ها مجموع جرم مولكول
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 25:  ةصفح آبان 2متناسب با مباحث آزمون   مهر  18غير حضوري 

  
 ها:  بررسي عبارت

 1ارز با گرماي لازم براي افزايش دماي  ظرفيت گرمايي ويژة ماده هم»: آ«عبارت 

Jدرجة سلسيوس است و با يكاي  1گرم از آن به اندازة 
g. C

 شود. بيان مي 

ظرفيت گرمايي ويژه يك ماده به نوع ماده وابسته است و بـه جـرم   »: ب«عبارت 

 آن بستگي ندارد.

 بستگي دارد (رابطة مستقيم)ظرفيت گرمايي يك ماده به مقدار آن »: پ«عبارت 

 )58و  57هاي  ه، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم) 

-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »3«گزينة  -149

يكسان نيست. لذا بـراي افـزايش دمـاي     ها چون مقدار آب در ظرف»: 1«گزينة 

گرمـاي   Bو ظـرف   متفـاوتي نيـاز اسـت   گرمـاي  ان ميـز  C1ها به اندازة  آن

 خواهد. تري مي بيش

 Bدر ظـرف  مقـدار مـاده   انرژي گرمايي تابع مقـدار مـاده اسـت و    »: 2«گزينة 

 باشد. مي Aتر از  بيش

هـا بـا    ميانگين تندي ذرات يعني دماي آنميانگين انرژي جنبشي و »: 3«گزينة 

 هم برابر و يكسان است.

مرغ  پختن تخم ؛ها يكسان است دماي آنو ماده آب بوده دو  هرچون »: 4«گزينة 

 شود. ها يكسان انجام مي در آن

 )55 و 54 ة، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«گزينة  -150

 نادرست هستند.» ت«و » ب«، »آ«هاي  عبارت

 ها: بررسي عبارت

هـا   ابتدا بايد ايـن دو آلكـان را بيـابيم: (فرمـول عمـومي آلكـان      »: آ«عبارت 

2 2n nC H  (.است 

 100 درصد جرمي اتم كربن 

 500 12 100 56 12 2 1 2 1
n( ) n

n( ) n( ) ( )
    

 
 

 3 1 19 6n n    ها شمار پيوندهاي كووالانسي آلكان 

5آلكان اول پنتان  12(C H 6و آلكان دوم هگزان  ( 14(C H است. هر چـه   (

شدن از خود نشان  تري در برابر جاري تر باشد، مقاومت بيش جرم يك آلكان بيش

 تر از پنتان است. شدن بيش برابر جاري دهد؛ بنابراين مقاومت هگزان در مي

عبارت (ب): گرمي يا سردي يك مايع بستگي به دما دارد و دما هـم وابسـته بـه    

ميانگين انرژي جنبشي است نه مجموع انرژي جنبشي. به عبارت ديگـر ممكـن   

 Aباشد اما جرم مايع  Bتر از دماي مايع ظرف  كم Aاست دماي مايع ظرف 

باشد كه مجموع انرژي جنبشـي ذرات سـازندة    Bتر از جرم مايع  قدري بيش به

 شود. Bتر از مجموع انرژي جنبشي ذرات سازندة مايع  بيش Aمايع 

6عبارت (پ): سرگروه تركيبات آروماتيك بنـزن بـا فرمـول مولكـولي      6C H  و

شـود، اتـين بـا فرمـول      كاري استفاده مـي  اي كه در جوش هيدروكربن سيرنشده

2مولكولي  2C H :است. جرم مولي اين دو تركيب برابر است با 

 16 12 6 1 78( ) ( ) g.mol جرم مولي بنزن: 

 12 12 2 1 26( ) ( ) g.mol جرم مولي اتين: 

تـر   هاي پـايين  تر باشد، از قسمت سنگينآلي عبارت (ت): هرچه يك تركيب 

ها  اي از آلكان شود. گازوئيل و نفت سفيد هر دو مجموعه برج تقطير خارج مي

سـازندة نفـت    هـاي  تر از آلكـان  هاي سازندة گازوئيل سنگين هستند و آلكان

تـر   هاي پايين سفيد هستند، درنتيجه گازوئيل نسبت به نفت سفيد از قسمت

 آيد. دست مي برج تقطير به
 )55و  54، 44تا  42، 35 هاي ه، صفح2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 جرم اتم كربن
 جرم آلكان
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